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1. I ntr o d u zi o n e

L a pr e s e nt e r el a zi o n e ill u str a l e atti vit à s v olt e n el 2 0 1 7 e 2 0 1 8 ai fi ni d eir att u a zi o n e d ell a n or m ati v a i n t e m a 

di E mi s si o n s Tr a di n g ( E ur o p e a n U ni o n E mi s si o n s Tr a di n g S c h e m e -  E U E T S) d a p art e d ell' A ut orit à N a zi o n al e 

C o m p et e nt e, o v v er o il C o mit at o n a zi o n al e p er l a g e sti o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7 / C E e p er il s u p p ort o n ell a  

g e sti o n e d ell e atti vit à di pr o g ett o d el Pr ot o c oll o di K y ot o,  i stit uit o ai s e n si d eil' art 4 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 ( di 

s e g uit o " C o mit at o E T S”),

1. 1. E U E T S: c ar att e ri sti c h e e q u a dr o r e g ol at ori o i n si nt e si

L o E ur o p e a n U ni o n E mi s si o n s Tr a di n g S c h e m e  ( E U E T S) è il si st e m a p er l o s c a m bi o di q u ot e di e mi s si o n e di 

g as s err a fi n ali z z at o all a ri d u zi o n e n ell' U ni o n e e ur o p e a d eli e e mi s si o ni n ei s ett ori e n er gi v ori o pr o d utt ori 

di e n er gi a. L’ E U E T S è u n si st e m a " c a p &tr a d e" p er c h é fi s s a u n t ett o m a s si m o ( nc a p“) all a q u a ntit à t ot al e di 

e mi s si o ni c o n s e ntit e d a p art e di t utti i s o g g etti vi n c ol ati d al si st e m a, m a c o n s e nt e ai p art e ci p a nti di a c q ui st ar e 

e v e n d er e s ul m er c at o ( "tr a d e”) diritti di e mi s si o n e di C O 2 (" q u ot e ") i n c orri s p o n d e n z a d ell e e mi s si o ni 

pr o d ott e d a ci a s c u n o, al fi n e di ri s p ett ar e gli a d e m pi m e nti pr e vi sti d all a n or m ati v a. II c a p,  q u a ntit ati v o t ot al e 

d ell e q u ot e i n cir c ol a zi o n e n el Si st e m a, è d efi nit o a li v ell o e ur o p e o i n f u n zi o n e d e gli o bi etti vi di ri d u zi o n e d ei 

g as a d eff ett o s err a.

L' E U E T S è di s ci pli n at o d all a Dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e s u c c e s si v e m o difi c a zi o ni ( di s e g uit o Dir etti v a E T S), n o n c h é 

d a n u m er o si R e g ol a m e nti e D e ci si o ni c h e n e di s ci pli n a n o a s p etti di d ett a gli o.

D al pri m o g e n n ai o 2 0 0 5, gli i m pi a nti c h e ri c a d o n o n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a Dir etti v a E T S d e v o n o 

di s p orr e di u n' a ut ori z z a zi o n e a d e m ett er e g a s s err a, O g ni i m pi a nt o a ut ori z z at o d e v e m o nit or ar e l e pr o pri e 

e mi s si o ni e c o m u ni c ar n e a n n u al m e nt e i a q u a ntit à a 1 1' A ut orit à N a zi o n al e C o m p et e nt e. L a st e s s a q u a ntit à di 

e mi s si o ni c o m u ni c at e d e v e e s s er e c o m p e n s at a attr a v er s o l a r e stit u zi o n e di u n c orri s p o n d e nt e n u m er o di 

q u ot e di e mi s si o n e e ur o p e e ( E ur o p e a n U ni o n All o w a n c e s, E U A e E ur o p e a n U ni o n A vi ati o n All o w a n c e s, E U A 

A - o g ni q u ot a e q ui v al e a 1 t o n n ell at a di C 0 2e q). Fi n o al 2 0 2 0, gli i m pi a nti p os s o n o utili z z ar e a q u e st o s c o p o 

e s ol o i n p er c e nt u al e ri d ott a, a n c h e cr e diti di e mi s si o n e n o n e ur o p ei, d eri v a nti d a pr o g etti r e ali z z ati 

n ell' a m bit o d ei m e c c a ni s mi di pr o g ett o d el Pr ot o c oll o di K y ot o ( Cl e a n D e v el o p m e nt M e c h a ni s m,  C D M e J oi nt 

I m pl e m e nt ati o n, Jl).

D al 2 0 1 3, s al v o e c c e zi o ni l e g at e all a t ut el a d ell a c o m p etiti vit à s ui m er c ati i nt er n a zi o n ali d ei s ett ori 

m a nif att uri eri, l' a s s e g n a zi o n e d ell e q u ot e a gli i m pi a nti a v vi e n e a tit ol o o n er o s o attr a v er s o pi att af or m e 

d' a st a 1. Gli i m pi a nti c h e o p er a n o i n s ett ori ri c o n o s ci uti a ri s c hi o di d ef o c ali z z a zi o n e p er vi a d ei c o sti d el 

c ar b o ni o ( c. d. c ar b o n l e a k a g e)  ri c e v o n o i n v e c e q u ot e a tit ol o gr at uit o s ull a b a s e di b e n c h m ar k di effi ci e n z a

1 R e g ol a m e nt o ( U E) n. 1 0 3 1/ 2 0 1 0 d ell a C o m mi ssi o n e d el 1 2 n o v e m br e 2 0 1 0.
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e mi s si v a e d ei pr o pri v al ori di pr o d u zi o n e st ori ci ( cfr. D e ci si o n e d ell a C o m mi s si o n e 2 0 1 1/ 2 7 8/ E U d el 2 7 

a pril e 2 0 1 1, e D e ci si o n e d ell a C o m mi s si o n e n. 2 0 1 0/ 2/ E U d el 2 4 di c e m br e 2 0 0 9).

A li v ell o e ur o p e o, l' E U E T S c oi n v ol g e oltr e 1 1. 0 0 0 i n st all a zi o ni, n el c a m p o d ell a pr o d u zi o n e di e n er gi a e d ell a 

pr o d u zi o n e m a nif att uri er a. Tr a i s ett ori c oi n v olti: pr o d u zi o n e di el ettri cit à, atti vit à e n er g eti c h e, pr o d u zi o n e 

e tr a sf or m a zi o n e d ei m et alli, c e m e nt o, c er a mi c a e l at eri zi, v etr o, c art a, all u mi ni o, c hi mi c a. D al 2 0 1 2 s o n o 

i n oltr e i n cl u si gli o p er at ori a er ei.

A li v ell o n a zi o n al e, att u al m e nt e gii i m pi a nti ri e ntr a nti n ell' a m bit o di a p pli c a zi o n e d ell a di s ci pli n a E T S s o n o 

oltr e 1. 0 0 0, di c ui il 7 1 % cir c a n el s ett or e m a nif att uri er o. A q u e sti i m pi a nti si a g gi u n g o n o cir c a 1 3 0 " Pi c c oli 

E m ettit ori ", os si a i m pi a nti c o n e mi s si o ni i nf eri ori a 2 5. 0 0 0 t o n n ell at e di C O a e q e d ot ati di u n a p ot e n z a 

i n st all at a I nf eri or e a 3 5 M W.

Ai s e n si d ell' art, 2 7 d ell a Dir etti v a E T S, t ali i m pi a nti ri c a d o n o n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a n or m ati v a m a a 

p artir e d al 2 0 1 3 p os s o n o s c e gli er e di u s cir e d ai si st e m a E T S e d e s s er e a s s o g g ett ati a mi s ur e n a zi o n ali 

e q ui v al e nti, pi ù s n ell e i n r a gi o n e d ell a mi n or e c a p a cit à i n q ui n a nt e di t ali s o g g etti ( di q u e sti i m pi a nti si dir à 

n ell a s e zi o n e 2 .).

Gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a s o n o pi ù di 4 5 0. S ull a b as e d ell' eff etti v a q u a ntit à di e mi s si o ni di 

C 0 2 pr o d ott a a n n u al m e nt e vi e n e st a bilit o q u a nti di e s si d e v o n o e s s er e i n cl u si a n n u al m e nt e n el c a m p o di 

a p pli c a zi o n e d ell a n or m ati v a E T S e s o g g etti a gli a d e m pi m e nti c o n s e g u e nti.

P er gli a n ni 2 0 1 7 e 2 0 1 8 cir c a 3 0 o p er at ori a er ei s o n o ri s ult ati i n cl u si n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a dir etti v a 

E T S.

1. 2. L a g o v e r n a n c e  d ell' E U E T S i n It ali a

L a Dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E è st at a r e c e pit a n ell' or di n a m e nt o it ali a n o c o n il d e cr et o l e gi sl ati v o 1 3 m ar z o 2 0 1 3, 

n. 3 0 (i n ulti m o m o difi c at o n el 2 0 1 5), e m a n at o ai s e n si d ell a L e g g e C o m u nit ari a 2 0 0 9, n. 9 6 d el 4 gi u g n o 2 0 1 0. 

Il d. L g s. n, 3 0/ 2 0 1 3 h a a br o g at o il di s p o siti v o ori gi n ari o di r e c e pi m e nt o d eli a Dir etti v a, a d ott at o n el 2 0 0 6 

( d e cr et o l e gi sl ati v o 2 1 6/ 2 0 0 6).

Il D e cr et o i stit ui s c e, q u al e A ut orit à N a zi o n al e C o m p et e nt e p er l' att u a zi o n e i n It ali a d ell' E U E T S, il C o mit at o 

n a zi o n al e p er l a g e sti o n e d ell a dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e p er il s u p p ort o n ell a g e sti o n e d ell e atti vit à di 

pr o g ett o d el Pr ot o c oll o di K y ot o ( " C o mit at o E T S", art. 4 d el d J g s. n. 3 0/ 2 0 1 3).

il C o mit at o E T S h a c o m p o si zi o n e i nt er mi ni st eri al e e d è arti c ol at o i n u n C o n si gli o Dir etti v o e i n u n a S e gr et eri a 

T e c ni c a.

Il pri m o h a p ot eri d e ci si o n ali e d è c o m p o st o d a:

3 c o m p o n e nti n o mi n ati d al Mi ni str o d e H' A m bi e nt e, i n cl u s o il Pr e si d e nt e,
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- 3 nominati dal Ministro dello Sviluppo Economico, incluso un vice-presidente,
- 3 nominati dal Ministro delle infrastrutture e trasporti, di cui due provenienti da ENAC, con

competenza sulle attività del trasporto aereo,
3 con funzioni consultive nominati rispettivamente dal Ministro dell'Economia e delle Finanze, dal 
Ministro delle Politiche Europee, dalla Conferenza Stato-Regioni
2 componenti sono nominati dal Ministro degli Affari Esteri per particolari funzioni collegate alle 
attività internazionali.

Il Consiglio Direttivo è supportato, nello svolgimento delle attività istruttorie, da una Segreteria Tecnica, di 
cui fanno parte 22 esperti nominati da: Ministero deH'Ambiente (incluso il coordinatore), Ministero dello 
Sviluppo Economico, Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, Ministero dell'Economia e delle Finanze, 
ENEA, ISPRA, ENAC e GSE,

Sul punto si segnala che ad oggi, nonostante la complessità e la molteplicità di competenze e funzioni 
attribuite al Comitato Nazionale ETS, il decreto legislativo n. 30 del 2013 non prevede espressamente di 
dotare lo stesso di una struttura con risorse dedicate per il necessario supporto tecnico. Considerata la mole 
di lavoro tale previsione dovrebbe essere considerata nel recepimento della nuova direttiva ETS.

Ai sensi del d.lgs. n. 30/2013, il Comitato ETS è responsabile delle attività amministrative volte a consentire 
l'operatività del sistema ETS e l'adempimento da parte degli operatori coinvolti. In particolare, spettano al 
Comitato le seguenti funzioni:

Determinare l'elenco degli impianti che ricadono nel campo di applicazione;
Redigere ed aggiornare annualmente la lista degli operatori aerei inclusi nel campo di applicazione; 
Rilasciare, aggiornare e revocare le autorizzazioni ad emettere gas ad effetto serra;

- Approvare ed aggiornare il Piano di Monitoraggio per gli impianti stazionari e il Piano di Monitoraggio 
delle tonnellate-chilometro per gli operatori aerei;

- Adottare disposizioni interpretative in materia di monitoraggio;
Definire le modalità per la predisposizione e rinvio della comunicazione delle emissioni annuali; 
Definire alcuni criteri per lo svolgimento delle attività di verifica e predisposizione del relativo 
attestato;
Stimare le emissioni rilasciate in caso di omessa comunicazione delie emissioni annuali;

- Determinare e notificare alla Commissione le quote gratuite preliminari per gli impianti esistenti e le 
successive revisioni;

- Determinare l'assegnazione preliminare di quote agli impianti nuovi entranti/riserva speciale o 
ampliamenti di capacità;
Deliberare rassegnazione finale e la revisione dell'assegnazione deile quote di emissione di gas ad 
effetto serra (rispettivamente: EUA, European Union Allowances, per gli impianti fissi, e EUA A, 
European Union Allowances Aviation, per il settore aereo);
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Ril a s ci ar e a n n u al m e nt e l e q u ot e a s s e g n at e a tit ol o gr at uit o;

V erifi c ar e c h e gli i m pi a nti fi s si e gli o p er at ori a er ei eff ett ui n o l a c o m p e n s a zi o n e d ell e e mi s si o ni 

attr a v er s o l a "r e stit u zi o n e" di q u ot e di e mi s si o n e;

irr o g ar e s a n zi o ni a i m pi a nti fi s si e d o p er at ori a er ei i n c a s o di i n a d e m pi e n z a a gli o b bli g hi di l e g g e; 

D efi nir e e d ar e att u a zi o n e all e di s p osi zi o ni n a zi o n ali s e m plifi c at e p er l' e s cl u si o n e d al c a m p o di 

a p pli c a zi o n e d ell' E U E T S d e gli i m pi a nti di di m e n si o ni ri d ott e ( o pt- o ut ), i n c o nf or mit à c o n q u a nt o 

pr e vi st o d all' arti c ol o T I  d eli a dir etti v a E T S;

Pr e di s p orr e i a r el a zi o n e ali a C o m mi s si o n e E ur o p e a e x art. 2 1 d ell a Dir etti v a E T S;

Pr e di s p orr e l a pr e s e nt e r el a zi o n e al P arl a m e nt o it ali a n o s ull' att u a zi o n e d el si st e m a E T S.

N el c or s o d el 2 0 1 6 s o n o st ati a d ott ati pr o v v e di m e nti n or m ati vi c h e h a n n o i n ci s o s ul f u n zi o n a m e nt o e s ull a 

c o m p o si zi o n e d el C o mit at o E T S.

I n p arti c ol ar e, s o n o st ati a d ott ati:

Il D e cr et o Mi ni st eri al e 5 ott o br e 2 0 1 6 n, 2 5 6, r e c a nt e l a n o mi n a d ei n u o vi c o m p o n e nti d el C o nsi gli o 

Dir etti v o e d ell a S e gr et eri a T e c ni c a d el C o mit at o, c o n i n c ari c o d eli a d ur at a di q u attr o a n ni, 

il D e cr et o Mi ni st eri al e 2 9 l u gli o 2 0 1 6 n. 1 7 9, r e c a nt e l e r e g ol e dì f u n zi o n a m e nt o d el C o mit at o m e d e si m o; 

il D e cr et o Mi ni st eri al e 2 0 l u gli o 2 0 1 6 n, 2 0 9, c h e di s ci pli n a l e m o d alit à di c orr e s p o n si o n e e 

d et er mi n a zi o n e d ei c o m p e n si d ei c o m p o n e nti d el C o mit at o;

il D e cr et o Mi ni st eri al e 2 5 l u gli o 2 0 1 6 r e c a nt e " T ariff e a c ari c o d e gli o p er at ori p er l e atti vit à pr e vi st e d al 

d e cr et o l e gi sl ati v o n. 3 0 / 2 0 1 3 p er l a g e sti o n e d el si st e m a U E- E T S" { c. d. D e cr et o t ariff e), c h e di s ci pli n a i 

c o sti d ell e atti vit à di c ui all' art. 4 1 d el d e cr et o l e gi sl ati v o 1 3 m ar z o 2 0 1 3, n. 3 0, c h e s o n o a c ari c o d ei 

s o g g etti i nt er e s s ati. V e n g o n o st a bilit e i n oltr e i n t al e d e cr et o l e t ariff e e l e r el ati v e m o d alit à di v er s a m e nt o 

d a p art e d ei s u d d etti o p er at ori.

N e H' a m bìt o d eil e atti vit à pr e vi st e d al s u d d ett o r e g ol a m e nt o di f u n zi o n a m e nt o, l a S e gr et eri a T e c ni c a, p er l o 

s v ol gi m e nt o d ell e atti vit à di s u a c o m p et e n z a, è c o or di n at a d a u n C o or di n at or e e d è or g a ni z z at a 

o p er ati v a m e nt e i n 5 gr u p pi i str utt ori c o n c o m p et e n z e diff er e n zi at e, p er ci a s c u n o d ei q u ali è st at o i n di vi d u at o 

u n r ef er e nt e:

A ut ori z z a zi o n e e C o m u ni c a zi o ni ( a ut ori z z a zi o n e all e e mi s si o ni di g as a d eff ett o s err a e pi a ni di 

m o nit or a g gi o; c o m u ni c a zi o n e e v erifi c a d ell e e mi s si o ni);

A s s e g n a zi o n e e ril a s ci o di q u ot e a tit ol o gr at uit o;

S a n zi o ni e c o nt e n zi o s o;

»  A vi a zi o n e;
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A s p etti G e n er ali e Di v er si ( pi c c oli e m ettit ori, c ar b o n l e a k a g e, c a m p o di a p pli c a zi o n e dir etti v a 

2 0 0 3/ 8 7/ C E),

Il 1 5 di c e m br e 2 0 1 6, C o nsi gli o dir etti v o e S e gr et eri a t e c ni c a si s o n o i n s e di ati e h a n n o c o n c or d at o l e m o d alit à 

di l a v or o. L a d o c u m e nt a zi o n e r el ati v a all' atti vit à d el C o mit at o e d ell a s u a S e gr et eri a è c o n s ult a bil e s ul sit o 

d el Mi ni st er o d ell' A m bi e nt e a H'i n diri z z o htt p:// w w w. mi n a m bi e nt e.it/ p a gi n a/ er ni s si o n-tr a di n g.

1. 2. 1. S vil u p p o d el N u o v o Si st e m a i nf or m ati c o A G E S

il C o mit at o E T S si è a v v al s o d el s u p p ort o l o gi sti c o e or g a ni z z ati v o d el Mi ni st er o d eir A m bi e nt e al fi n e di 

s vil u p p ar e u n n u o v o p ort al e n a zi o n al e p er l a g esti o n e d el si st e m a E T S It ali a n o.

Il n u o v o str u m e nt o i nf or m ati c o h a l' o bi etti v o di f or nir e u n a d e g u at o s u p p ort o al l a v or o d el C o mit at o st e s s o 

n ell a g e sti o n e d ell e atti vit à ri v olt e a gli o p er at ori e al p u b bli c o, c o n s e nt e n d o l' a c c e s s o ai s o g g etti i nt er e s s ati, 

n o n c h é l a r a zi o n ali z z a zi o n e a or g a ni z z a zi o n e d ei d ati e d ell e i nf or m a zi o ni i n u n u ni c o ar c hi vi o c e ntr ali z z at o, 

m a nt e n e n d o i n e c e s s ari st a n d ar d ri c hi e sti p er l e pr o c e d ur e a m mi ni str ati v e e g ar a nt e n d o al c o nt e m p o l a 

tr a s p ar e n z a n ei c o nfr o nti d e gli utili z z at ori fi n ali.

Il p ort al e, airi n diri z z o w w v v. et s. mi n a m bi e nt e.it, c o n s e ntir à di c o n d urr e, tr a l e altr e, l e s e g u e nti atti vit à:

F or nir e u n a d e g u at o s er vi zi o di a s si st e n z a e s u p p ort o a t utti gli ut e nti d el si st e m a, i n m erit o all a 

m o d alit à di a c cr e dit a m e nt o al si st e m a, all e criti cit à n e! pr o c e s s o di a ut e nti c a zi o n e, all a tr a s mi s si o n e 

d ell e i st a n z e, all e pr o c e d ur e rif erit e all e v arl e s cri v a ni e t el e m ati c h e e ai p a g a m e nti el ettr o ni ci pr e vi sti 

d al d e cr et o t ariff e;

P er m ett er e l' a c c e s s o al si st e m a c o n s e ntit o a gli ut e nti i nt er ni ( C o mit at o E T S, I S P R A) e d e st er ni 

( G e st ori d ell e a zi e n d e e R e s p o n s a bili d e gli Or g a ni s mi a c cr e dit ati);

R a c c o gli er e e r e n d er e di s p o ni bili i n m o d alit à el ettr o ni c a l e i nf or m a zi o ni e i d ati r el ati vi a i m pi a nti 

st a zi o n ari, i m pi a nti " Pi c c oli e m ettit ori" e o p er at ori a er ei;

-  T e n er e tr a c ci a d ell a g esti o n e e d a n ali si d ell e i st a n z e r el ati v e a:

■  M o difi c h e s ost a n zi ali e n o n s ost a n zi ali d eil' a ut ori z z a zi o n e

-  Pi a n o di m o nit or a g gi o 

"  C o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni;

«  R e vi si o n e d ell' a s s e g n a zi o n e, et c.,.

Pr ot o c oll ar e a ut o m ati c a m e nt e l e i st a n z e pr e s e nt at e d a gli o p er at ori;

Di s p orr e di u n' ar e a p er l a g esti o n e d el C o nt e n zi os o, i n c a s o di m a n c at o ri s p ett o d a p art e d e gli 

o p er at ori d ell a n or m ati v a vi g e nt e;

C o n s e ntir e l o s c a m bi o di i nf or m a zi o ni c o n I S P R A ( R e s p o n s a bil e d ell a g esti o n e d ei n n v e nt ari o 

n a zi o n al e d ei d ati s ui g as s err a e d ell a S e zi o n e N a zi o n al e d el R e gi str o E ur o p e o E T S);
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C o n s e ntir e l' a d e g u a m e nt o d ell e i nf or m a zi o ni a n a gr afi c h e d ei s o g g etti i nt er e s s ati, gr a zi e al 

c oll e g a m e nt o c o n il R e gi str o N a zi o n al e d ell e I m pr e s e;

G ar a ntir e st a n d ar d di si c ur e z z a pi ù el e v ati p er t utti i s o g g etti c oi n v olti. L' a c c e s s o al si st e m a a v v err à 

attr a v er s o u n d o c u m e nt o di ri c o n o s ci m e nt o di git al e c o m e u n a C N S ( C art a N a zi o n al e d ei S er vi zi). 

P er m ett er e l a g e sti o n e d ei v er s a m e nti eff ett u ati d a gli o p er at ori i n a p pli c a zi o n e d el D e cr et o 2 6 l u gli o

2 0 1 6 ( D e cr et o t ariff e).

R e gi str o d eil e a ut o ri z z a zi o ni <ì d e m ett er e, 1 g a s  eff ett o s o rr s

S c r i v a n i e ?  T e l e m a t i c h e   I™ ~ ' 7   ......... 7 7 ~   ’   !  !  .  "  ~   "   ~  7
Il  ù ìiijj-j S ii, . M U  t e m i e e d .f i c e t o  d a ! >   ; J À  s u  tifili e t   n t s a r n  i n v i a s t e  p o s s a  6  s e t o l i n i l o

m c ìì » »  : v p t r M e n   « S v i t i  d « x « »  fi e li' A ll e g a t o i e e l m e d t t S i * »  i  i m o »  r t *  n o n  s i a  m v f.it »  «  v n ' a v t w t e M i e n t a d  e m e t t e r e  t u  e d  e f f e t t »  s e r r i.

L e E iit c rl2 ; $ z; e fi |   s d   « n e t t i - p s s  j e t  s f r e n o   s e r r a  rt! a s d a t e  s i s e r ^ i d £   D .l p s. 2 1 6 / 2 0 0 6  e  d e !! ? d a t e r à  K  w  ì ì i K ' l l   v ì ^ n ’ o s u a  ti 

C o m t t f i k i i t l   s v t t / i z r a z i s m  a d  e m e t t e r e  « s s  a d  e f f e t t i s e r r i $ e r il p e r i o d i s o jj. a o ì O .

1  p e r t w i  < S e{!i  I m p i a n ti  e h i  r i c z d c n e   r t (   c s w p s   d i  a o M ì r a zi s u i e  j e l   >   ■  ' '   "  e   f. r a .i,  c h e   o z n   w n s   i n  p o s s e s s o   di 

v n a iit o r ì z z iiit r . s  s tf t m R t e r t  g a »  a d  v't o '. w  - A , ; v  :■  v > I( 3  di  si o r r.i  <ls Mi d a t a

t i t f u  m i i i / ì i m : u t i l i   *  e fit r t e a  |ri « s e r o j- a  d é H 'I r r c ti n i c - s é t M d s  l e  m ; d i'i ì i  e ? c i t t e  i T ' s i M f r . *  d e ll; s c ri v a n i a ( « t o n a ti c i r i s « v i t s  a i G e t t a r ; c ^ g ii i r - y l a n ;i.

ùtìli bc-r o

i m p i a n t i  A t ) t o r i ; ? a t i   j —  t n  e v i d e n z a------------— --- -------------  ■ .......... ............  — ~ ~ .........  —  —....................................-

0 | )i;i M t o rl A e r e i  I  À pf W T s v et s l e  «j ollt n ) M 4 5 / 1 0 ), ?  l o c a n t e  “ A p p r o v a zi o n e dtil pl a ni di m o nl( «i-tt g f |! o d ell a  t:- o. O-;. Ml 7)

_ _  — . — ------------- — --------  ( M U Ì M f c m ! d t g a s  a  e  ( f e t t e  s e r r o  a g g i o r n a t i  a l s e n s i  d e l i ' e r t .   i l i ,  c o m  m a  2 , d e i d . f g s , 1 3  m o r z o  2 0 1 3 , i t. 3 0

M » :l p   t t s . m . f , "

A r v a   R i s e r v a t a N e w s
A p p r o v a l a  l a  d e « i t i - e r a  4 4 / 3 0 1 ?   r e c a n t e  “ A g - s k . r r t - a t M e f i t c  d e i l e  s u t o r t o z a z t o s t i  a d  e  m e t t e r e  g a s  
a  e f f è t t o  s e t r a "

ì d  i f f f ù - .'j t i  t : f i   - U  I )  ; ?  r « a s ì t e   K e t M it a  i t i  d i t o  e m i sti v e - :  s u ll!  f c a s e c y  u <-* *f* - t s w n S t f t -v '- v  - e-;- 0 - .2 0 1 7 J

£ ►*£?} C>1  fl s s   d ì < Lri ? !  n ,  d d  2 5 !

M   A p z > f $ v tt » I * 4 2 » £ 0 i  ?   " R it e g e i * d e tt e c u  O l e  d i c u i £f r o g i t o  6  i S tfì*  ii O, < W .2 C S ‘ 3

_ éfrtt er pit one Hr; 2 5l 7 cec* vt-v f >er- va effett o pat èE'iii ^
te c- f̂rsra 4i «J 0 ^7 r ec ^ntt " £r <ite  it e Vfccfi ì?t 2 $L 7'

--- - ...it. iftfif Av Wa  Ari/ X'll2 txcèfil*,  ' A s ? * t t e' i *.  r »i£. X. f\t c. kril 1 ;)t ,r.- Ar,.I >i:; L\.r L't vi. t/3r.f/_cv. l' U.  ....f-:x >.:- AK?ssi <:s  t t e c oc er v e o

F s g ur s 1; S c h e r m a t a dì A c c e s s o  R e gi s tr o A G E S E T S

1. 2. 2. L' a m mi ni st r a zi o n e d el R e gi str o n a zi o n al e

L' art. 2 8 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 attri b ui s c e all'i stit ut o S u p eri or e p er l a pr ot e zi o n e e l a ri c er c a a m bi e nt al e (I S P R A) 

l e f u n zi o ni di a m mi ni str at or e d ell a s e zi o n e it ali a n a d ei R e gi str o d ell' U ni o n e. T al e R e gi str o è i n si nt e si u n a 

i nfr a str utt ur a el ettr o ni c a e ur o p e a c h e o s pit a l e q u ot e di e mi s si o n e (t e c ni c a m e nt e stri n g h e alf a n u m eri c h e 

g e n er at e all'i nt er n o d el R e gi str o) e attr a v er s o il q u al e gli o p er at ori st a zi o n ari e gli o p er at ori a er ei 

a d e m pi o n o a gli o b bli g hi di c o m p e n s a zi o n e d ell e e mi s si o ni tr a mit e l a r e stit u zi o n e d ell e q u ot e st e s s e. Il 

R e gi str o è str utt ur at o i n " c o nti" el ettr o ni ci i nt e st ati a gli o p er at ori all'i nt er n o d ei q u ali s o n o c u st o dit e l e 

q u ot e: l a tit ol arit à d ei c o nt o att e st a l a pr o pri et à d ell e q u ot e. L e q u ot e arri v a n o s ui c o nti d o p o e s s er e st at e 

ril a s ci at e gr at uit a m e nt e d a gli St ati m e m bri, o p p ur e a v ail e d eir a c q ui st o all' a st a, o p p ur e a s e g uit o di atti vit à 

dì c o m pr a v e n dit a s ul m er c at o.
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1. 2. 3. Il R e s p o n s a bil e d el c oll o c a m e nt o d' a st a

Gli arti c oli 6  e 1 9 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 affi d a n o a) G S E l a f u n zi o n e di R e s p o n s a bil e d el C oll o c a m e nt o p er 

{'It ali a (A u cti o n e er ), s o g g ett o r e s p o n s a bil e d el c oll o c a m e nt o d ell e q u ot e attri b uit e all'It ali a s ull a pi att af or m a 

d' a st a c o m u n e ( C A P 2), d el tr a sf eri m e nt o d ei pr o v e nti all a T e s or eri a d ell o St at o e d ell o s v ol gi m e nt o di atti vit à 

r e g ol ari di a n ali si e c o n o mi c a e r e g ol at ori a s ul m er c at o d el c ar b o ni o ( cfr. p ar a 4).

Il D e cr et o l e gi sl ati v o n. 3 0/ 2 0 1 3 i n cl u d e i n oltr e l e di s p o si zi o ni f o n d a m e nt ali p er l' u s o d ei pr o v e nti d eri v a nti 

d all e a st e:

Il 5 0 % è d e sti n at o a p oliti c h e p er l a l ott a e l' a d att a m e nt o ai c a m bi a m e nti cli m ati ci a n c h e attr a v er s o 

atti vit à di c o o p er a zi o n e i nt er n a zi o n al e;

il 5 0 % è d e sti n at o al F o n d o di A m m ort a m e nt o d el D e bit o P u b bli c o.

2. Atti vit à a m mi ni str ati v e r el ati v e a gli i m pi a nti st a zi o n ari e a gli o p er at ori a e r ei  

s o g g etti all' E U E T S

A s e g uir e si ri p ort a u n a si nt e si d ell e atti vit à a m mi ni str ati v e s v olt e n el c or s o d el 2 0 1 7 e d ei 2 0 1 8 pr e vi st e p er 

gli i m pi a nti fi s si, gli o p er at ori a er ei e i Pi c c oli E m ettit ori c h e ri c a d o n o n ell' a m bit o di a p pli c a zi o n e d al d.l gs. n. 

3 0/ 2 0 1 3.
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2. 1. I m pi a nti st a zi o n ari ( o fi s si)

P er "i m pi a nti st a zi o n ari" si i nt e n d o n o l e i n st all a zi o ni i n d u stri ali n ei s ett ori m a nif att uri eri e n el s ett or e 

t er m o el ettri c o c h e, i n virt ù d ell e l or o c ar att eri sti c h e t e c ni c h e e pr o d utti v e, ri c a d o n o n el c a m p o di 

a p pli c a zi o n e d ell' E U E T S. Il n o str o P a e s e o s pit a u n n u m er o di i m pi a nti fi s si c h e v ari a di a n n o i n a n n o, a 

s e c o n d a d ell a e v ol u zi o n e d ei si st e m a i n d u stri al e e d ell o s vil u p p o d el si st e m a el ettri c o n a zi o n al e.

L e atti vit à a s s o g g ett at e al si st e m a s o n o ri p ort at e n ell' All e g at o 1 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 e c o m pr e n d o n o, tr a l e 

altr e, atti vit à di c o m b u sti o n e, pr o d u zi o n e e tr a sf or m a zi o n e d ei m et alli f err o si e n o n f err o si, l a v or a zi o n e 

pr o d otti mi n er ari, pr o d u zi o n e di p a st a p er c art a, c art a e c art o ni, v etr o, c er a mi c a, c hi mi c a or g a ni c a et al..

I n p arti c ol ar e, s o n o ri c o m pr e si n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell' E U E T S gli i m pi a nti c h e r a g gi u n g o n o l a s o gli a 

pr e vi st a p er l' atti vit à, ai s e n si d el m e n zi o n at o all e g at o I, ci o è:

1.  gli i m pi a nti c h e h a n n o u n a p ot e n z a t er mi c a i n st all at a ci al m e n o 2 0 M W;

2 .  gli i m pi a nti c h e h a n n o u n a c a p a cit à pr o d utti v a m a s si m a gi or n ali er a s u p eri or e all a s o gli a mi ni m a 

pr e vi st a p er F atti vit à s v olt a.

I n oltr e, s o n o e s cl u si d al c a m p o di a p pli c a zi o n e gli i m pi a nti d e sti n ati all M n c e n eri m e nt o d ei rifi uti ur b a ni e 

p eri c ol o si, c o sì c o m e i n di c at o a n c h e air art. 2, c o m m a 2, d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3.

P er v erifi c ar e l'i n cl u si o n e n ell' E T S, il g e st or e è t e n ut o a v erifi c ar e l' atti vit à, o l e atti vit à, i n c ui ri c a d e 

l'i m pi a nt o, pr ef er e n d o tr a q u e st e s e m pr e l' atti vit à i n c ut l a s o gli a mi ni m a si a e s pr e s s a i n t er mi ni di c a p a cit à 

pr o d utti v a.

2. 1. 1.  i m pi a nti st a zi o n a ri it ali a ni s o g g etti all' E U E T S  

A n n o 2 0 1 7

N el 2 0 1 7 ri s ult a v a n o a ut ori z z ati a d e m ett er e g as a d eff ett o s err a ai s e n si d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 n. 1 0 3 6 

i m pi a ntì st a zi o n ari, tr a c ui s pi c c a n o 1 6 7 n el s ett or e t er m o el ettri c o (i m pi a nti c o g e n er ati vi e n o n 

c o g e n er ati vi), 1 2 6 n el s ett or e d ell a c art a, 1 2 0 n el s ett or e d ell a pr o d u zi o n e di c er a mi c a e l at eri zi e 4 0 5 p er 

atti vit à di c o m b u sti o n e n ei s ett ori m a nif att uri eri.
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N e! gr afi c o d ell a s u c c e s si v a fi g ur a 2  il d ett a gli o d e gli i m pi a nti s u d di vi si p er atti vit à.

Alt r o

P r o d u zi o n e o l a v o r a zi o n e di m e t ali i n o n f e r r o si  
I m pi a n ti t e r m o el e t t ri ci c o g e n e r a ti v; e n o n

, c o g e n e r a ti vi . 
i m pi a n ti ci r af fi n a zi o n e

I m pi a ntì di p r o d u zi o n e v e t r o

i m pi a n ti di  p r o d u zi o n e di c e r a mi c a e l at e ri zi

I m pi a n ti di p r o d u zi o n e di c e m e n t o

I m pi a nti di p r o d u zi o n e di c a rt a

I m pi a ntì di p r o d u zi o n e c al c e

I m pi a n ti di p r o d u zi o n e a c ci ai o - CI

i m pi a n ti ds p r o d u zi o n e a c ci ai o

Al t r e atti vit à di c o m b u s ti o n e: T e s a st e

Alt r e at ti vit à dì c o m b u s ti o n e: T e t e n s c al d s m e n t o

Al t r e at ti vit à di c o m b u s ti o n e: Rifi uti

Alt r e at ti vit à di c o m b u s ti o n e: M e c c a ni c a

Alt r e a t ti vit à di c o m b u s ti o n e: E s t r a zi o n e  
Alt r e a t ti vit à di c o m b u s ti o n e: C o m p r e s si o n e „

. m e t a n o d o t ti 
Alt r e at ti vil a ds c o m b u s ti o n e: C hi mi c a

Alt-' e atti vi t à di c o m b u s ti o n e: Alt r o

Aì t r e atti vi t à di c o m b u s ti o n e: Ali m e n t a r e

Fi g ur a 2: Di s t ri b u zi o n e p e r a t ti vit à d e gii i m pi a n ti s t a zi o n a r! s o g g e tti a H' E U E T S n ell' a n n o 2 0. 1 7

A n n o 2 0 1 8

N el 2 0 1 8 ri s ult a n o a ut ori z z ati a d e m ett er e g a s a d eff ett o s err a ai s e n si d el d.l gs, n. 3 0/ 2 0 1 3 n, 1 0 2 5 i m pi a nti  

st a zi o n ari, tr a c ui s pi c c a n o 1 6 6 n el s ett or e t er m o el ettri c o (i m pi a nti c o g e n er ati vi e n o n c o g e n er ati vi), 1 2 5 n el 

s ett or e d ell a c art a, 1 1 9 n ei s ett or e d ell a pr o d u zi o n e di c er a mi c a e l at eri zi e 3 9 8 p er atti vit à di c o m b u sti o n e 

n ei s ett ori m a nif att uri eri.

N e! gr afi c o d ell a s u c c e s si v a fi g ur a 3 il d ett a gli o d e gli i m pi a nti s u d di vi si p er atti vit à.
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N U M E R O I M PI A N TI S T A ZI O N A RI 2 0 1 8 P E R S E T T O R E

P r o d u zi o n e o l a v o r a zi o n e di m et alli n o n f e r r o si 1 3
I m pi a nti t e r m o el ett ri ci c o g e n e r ati vi e  1 6 6

|  I m pi a nti di r affi n a zi o n e  1 5  '  i
j  I m pi a nti di p r o d u zi o n e v et r o 4 9   :

|  I m pi a nti di p r o d u zi o n e dì c e r a mi c a e l at erì zi 
|  I m pi a nti di p r o d u zi o n e di c e m e nt o e s s ^ k s s b  3 1

!  I m pi a nti dì p r o d u zi o n e di c a rt a  1 2 5

I m pi a nti di p r o d u zi o n e c al c e « s a a st e 2 5 
I m pi a nti di p r o d u zi o n e a c ci ai o - CI s 3

I m pi a nti di p r o d u zi o n e a c ci ai o  8 1 :
Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T e s sil e  !

Alt r e atti vit à di c o m b u sti o n e: T el e ri s c al d a m e nt o « a a s e E s e 2 8  |
!  Altt' e atti vit à di c o m b u sti o n e: Rifi uti ^ 4   j
|  Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: M e c c a ni c a 5 4  j

|  Altr e atti vit à dì c o m b u sti o n e: E st r a zi o n e 1 2   |
ì  Alt r e atti vit à di c o m b u sti o n e: C o m p r e s si o n e...  2 4  |

|  Alt r e atti vit à di c o m b u sti o n e: C hi mi c a  8 3 :  !  |
|  Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Altr o  6 2  j
j  Alt r e atti vit à di c o m b u sti o n e: Ali m e nt a r e ss as a mis a a B B B a as & e m ksis s k s b ^  i' i 2   |

j 0  2 0  4 0  6 0  8 0  1 0 0  1 2 0  1 4 0  1 6 0  1 8 0 j

Fi g u r a 3: Di s t ri b u zi o n e p e r a t ti vit à d e gli i m pi a n ti s t a zi o n a ri s o g g e tti ai ^ E U E T S n eli' a n n o 2 0 1 8

2. 1. 2. A ut ori z z a zi o ni e pi a ni di m o nit or a g gi o

Di s p osi zi o ni n or m ati v e: Gli i m pi a nti c h e ri c a d o n o n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d eil a Dir etti v a E T S n e c e s sit a n o  

di u n' a ut ori z z a zi o n e a d e m ett er e g a s a d eff ett o s err a. T al e a ut ori z z a zi o n e d e v e e s s er e ri c hi e st a d all'i m pi a nt o  

al m e n o 9 0 gi or ni pri m a d ell a d at a di e ntr at a i n e s er ci zi o e i n cl u d er e u n Pi a n o di M o nit or a g gi o d ell e e mi s si o ni  

c h e gli i m pi a nti d e v o n o a p pli c ar e. L' a ut ori z z a zi o n e vi e n e a g gi or n at a i n c a s o di m o difi c h e s o st a n zi ali a gli  

i m pi a nti o al l or o a s s ett o pr o pri et ari o.

Il R e g ol a m e nt o U È n. 6 0 1 d el 2 0 1 2, al m o m e nt o d ell a r e d a zi o n e di t al e r el a zi o n e i n f a s e di a g gi or n a m e nt o,  

d efi ni s c e Ite r e g ol e p e r l a pr e di s p o si zi o n e d el Pi a n o di M o nit or a g gi oj c h e d e v e g ar a ntir e u n a d o c u m e nt a zi o n e  

pr e cÌ s a, c o m pl et a e tr a s p ar e nt e d eli a m et o d ol o gi a di m o nit or a g gi o i m pi e g at a p er o g ni i m pi a nt o, a p pr o v at a  

d all' a ut orit à c o m p et e nt e i n b a s e all a n at ur a e al f u n zi o n a m e nt o d ell'i m pi a nt o o d ell' atti vit à ai q u ali si a p pli c a.

Il R e g ol a m e nt o cl a s sifi c a, ai fi ni d ei m o nit or a g gi o d ell e e mi s si o ni e d ell a d et er mi n a zi o n e d ell e pr e s cri zi o ni 

mi ni m e p er i li v elli, gii i m pi a nti i n tr e c at e g ori e:

i m pi a nt o di c at e g ori a A, s e l e e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e s o n o p a rl o i nf eri ori a 5 0. 0 0 0 t o n n ell at e

1 2
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- i m pi a nt o di c at e g ori a B, s e l e e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e s o n o s u p eri ori a 5 0, 0 0 0 t o n n ell at e di C O2 

e q. e p ari 0  i nf eri ori a 5 0 0. 0 0 0 t o n n ell at e di C O2 e q.;

- : i m pi a nt o dì c at e g ori a C, s e l e e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e s o n ò s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 t o n n ell at e di

A n n o 2 0 1 7

N el c or s o d eir a n n o 2 0 1 7, 1 3 i m pi a nti h a n n o ri c e v ut o u n a n u o v a a ut ori z z a zi o n e a d e m ett er e g as a d eff ett o 

s err a, s e g u e n d o u n p arti c ol ar e it er di a ut ori z z a zi o n e c h e i n cl u d e di s p o si zi o ni di m o nit or a g gi o d ell e e mi s si o ni 

a n n u ali l' a d o zi o n e di r el ati vi pi a ni pr o p osti d ai g est ori e d a p pr o v ati d al C o mit at o, Gli i m pi a nti c o si d d etti 

" n u o vi e ntr a nti" h a n n o ri c e v ut o l' a ut ori z z a zi o n e pr e v al e nt e m e nt e p er atti vit à di c o m b u sti o n e n ei s ett ori 

m a nif att uri eri.

S o n o st at e i n v e c e a g gi or n at e 2 5 1 a ut ori z z a zi o ni e si st e nti, i n p arti c ol ar e:

» 1 5 9 p er m o difi c a d ell a n at ur a e al f u n zi o n a m e nt o d ell'i m pi a nt o;

» 1 3 p er ri p ot e n zl a m e nt o/ a m pli a m e nt o s o st a n zi al e di c a p a cit à d eiri m pi a nt o;

■  5 p er ri d u zi o n e s o st a n zi al e di c a p a cit à d ell'i m pi a nt o;

■  7 4 p er v ari a zi o n e d ell' a n a gr afi c a e a g gi or n a m e nt o d el Pi a n o dì M o nit or a g gi o.

U n i m pi a nt o e s cl u s o d al si st e m a n ei 2 0 1 3, ai s e n si d eir art. 3 8 d el D. L g s. 3 0/ 2 0 1 3, i n q u a nt o pi c c ol o 

e m ettit or e è st at o r ei nt e gr at o n eil' E U E T S a s e g uit o d el s u p er a m e nt o d ell a s o gli a di 2 5. 0 0 0 t o n n ell at e a n n u e 

e m e s s e n el r e gi m e O P T O U T.

L' A ut orit à N a zi o n al e C o m p et e nt e h a i n oltr e pr o c e d ut o all a v al ut a zi o n e e all a s u c c e s si v a a p pr o v a zi o n e di 

6 3 6 Pi a ni di M o nit or a g gi o d ell e e mi s si o ni a n n u ali. Oltr e all' a p pr o v a zi o n e d ei Pi a ni di m o nit or a g gi o d e gli 

i m pi a nti c h e h a n n o ri c hi e st o u n a n u o v a a ut ori z z a zi o n e (1 2 ) l a m a g gi or p art e d ei pi a ni a p pr o v ati h a ri g u ar d at o 

l' a g gi or n a m e nt o di pi a ni e si st e nti. P er 7 4 di q u e sti pi a ni è st at a a n c h e a g gi or n at a {' a ut ori z z a zi o n e a d e m ett er e 

g as a d eff ett o s err a.

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 7 s o n o st at e i nfi n e r e v o c at e 2 7 a ut ori z z a zi o ni a d e m ett er e g a s a d eff ett o s err a, a 

s e g uit o di u n a di c hi ar a zi o n e di c e s s a zi o n e d efi niti v a d ell a atti vit à o u s cit a d al c a m p o di a p pli c a zi o n e.

A n n o 2 0 1 8

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 8, 1 1 i m pi a nti h a n n o ri c e v ut o u n a n u o v a a ut ori z z a zi o n e a d e m ett er e g a s a d eff ett o 

s err a, Gli i m pi a nti c o si d d etti " n u o vi e ntr a nti" h a n n o ri c e v ut o l' a ut ori z z a zi o n e pr e v al e nt e m e nt e p er atti vit à 

di c o m b u sti o n e.
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L' A ut orit à N a zi o n al e C o m p et e nt e h a i n oltr e pr o c e d ut o all a v al ut a zi o n e e all a s u c c e s si v a a p pr o v a zi o n e di 

4 0 4 Pi a ni di M o nit or a g gi o d ell e e mi s si o ni a n n u ali. Oltr e all' a p pr o v a zi o n e d ei Pi a ni di m o nit or a g gi o d e gli 

i m pi a nti c h e h a n n o ri c hi e st o u n a n u o v a a ut ori z z a zi o n e (1 1 ), l a m a g gi or p art e d ei pi a ni a p pr o v ati h a 

ri g u ar d at o l' a g gi or n a m e nt o di pi a ni e si st e nti. P er 7 2 di q u e sti pi a ni è st at a a n c h e a g gi or n at a l' a ut ori z z a zi o n e 

a d e m ett er e g a s a d eff ett o s err a.

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 8 s o n o st at e I nfi n e r e v o c at e 2 2 a ut ori z z a zi o ni a d e m ett er e g a s a d eff ett o s err a, a 

s e g uit o dì u n a di c hi ar a zi o n e di c e s s a zi o n e d efi niti v a d ell a atti vit à o u s cit a d a! c a m p o di a p pli c a zi o n e.

2. 1 3. A s s e g n a zi o n e e ril a s ci o d ell e q u ot e a tit ol o gr at uit o

Di s p osi zi o ni n or m ati v e: L' E U E T S pr e v e d e c h e si a n o a s s e g n at e q u ot e di e mi s si o n e ( E ur o p e a n U ni o n  

All o w a n c e s, E U A) a tit ol o gr at uit o s e c o n d o l e m o d alit à ri p ort at e n ell a D e ci si o n e di ass e g n a zi o n e 2 0 1 1 / 2 7 8 / U E  

a gli i m pi a nti l e c ui pr o d u zi o ni s o n o a ri s c hi o di d ef o c ali z z a zi o n e.

L e q u ot e s o n o a s s e g n at e all'i ni zi o di ci as c u n p eri o d o di o b bli g o o, p er i n u o vi e ntr a nti, a v all e di e s pli cit a  

ri c hi e st a d o p o il c o m pl et a m e nt o d el pr o c e s s o di a ut ori z z a zi o n e. Il ril a s ci o eff etti v o d ell e q u ot e è i n v e c e  

eff ett u at o a n n u al m e nt e e ntr o il 2 8 f e b br ai o d ell' a n n o di rif eri m e nt o; e s s o a v vi e n e s ull a b a s e d ell e  

as s e g n a zi o ni e di l or o e v e nt u ali m o difi c h e d o v ut e a m ut a m e nti n ell' a s s ett o o n ell a pr o d u zi o n e d e gli i m pi a nti,  

i n oltr e, p er il p eri o d o di s c a m bi o 2 0 1 3- 2 0 2 0 c o n l a D e ci si o n e 2 0 1 1 / 2 7 8 / U E, è st at o i ntr o d ott o u n m e c c a ni s m o 

di r e vi si o n e al ri b a s s o d ell' a ss e g n a zi o n e, p e r l e s e g u e nti f atti s p e ci e:

a m pli a m e nt o /ri d u zi o n e s o st a n zi al e d ell a c a p a cit à pr o d utti v a, q u al or a s ull'i m pi a nt o si si a eff ett u at o  

u n i nt er v e nt o fi si c o c h e a b bi a a u m e nt at o /ri d ott o l a p ot e n z a t er mi c a i nst all at a o c a p a cit à pr o d utti v a di  

al m e n o il 1 0 % ri s p ett o al v al or e pr e c e d e nt e l'i nt er v e nt o;

c e s s a zi o n e p ar zi al e d eli e atti vit à, c h e si c o nfi g ur a q u al or a s u u n i m pi a nt o si si a r e gi str at o u n  

a b b a s s a m e nt o di al m e n o il 5 0 % d ell a pr o d u zi o n e d e gli el e m e nti ( m a nif att ur e r e ali z z at e n e H'i m pi a nt o, c al or e,  

e mi ssi o ni ; et c...) ri s p ètt o al li v ell o st ori c o u s at o c o m e p ar a m etr o p er il c al c ol o d ell' a s s e g n a zi o n e i ni zi al e.

A n n o 2 0 1 7

N e! 2 0 1 7, s o n o st at e c o m pl e s si v a m e nt e ril a s ci at e 7 0. 2 3 9. 8 2 2 q u ot e a tit ol o gr at uit o a 9 9 9 i m pi a nti. 

N ell a fi g ur a 4 si ri p ort a n o n el d ett a gli o l e q u a ntit à ril a s ci at e p er s ett or e n ell' a n n o 2 0 1 7.
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R affi n a c e n e d el p etr oli o 

Pr o d u zi o n e o l a v or a zi o n e di m et alli n o n f err o si 

Pr o d u zi o n e o l a v or a zi o n e di m et alli f err o si 

Pr o d u zi o n e o  l a v or a zi o n e di g e s s o o p a n n elli i n c srt o n g e s s o

Pr o d u zi o n e di v etr o 

Pr o d u zi o n e di s o st a n z e c hi mi c h e i n l ar g a s c al a 

Pr o d u zi o n e di p a st a p er c ert a 

Pr o d u zi o n e di n er of u m o ( c ar b o n bl a c k) \ 

Pr o d u zi o n e di l a n a mi n er al e 

Pr o d u zi o n e di i dr o g e n o e g as di ti nt e si 

Pr o d u zi o n e di g hi s a o s c ci s o 

Pr o d u zi o n e di c o k e 

Pr o d u zi o n e dì cli n k er ( c e m e nt ò) 

pr o d u zi o n e di c er a mi c a 

Pr o d u zi o n e di c art a o c art o n e 

Pr o d u zi o n e di c al c e vi v a o  c al ci n a zi o n e di d cJ or ni t e/ m a g n e sit e 

Pr o d u zi o n e di a m m o nì a c a 

Pr o d u zi o n e di all u mi ni o s e c o n d ari o |  

Pr o d u zi o n e di a d d o nitri c o 1 

Arr o sti m e nt o o si nt eri z z a zi o n e di mi n er ali m et alli ci 

C o m b u sti o n e di c o m b u sti bili

0 4 .0 0 0 , 0 0 0  8 .0 0 0 . 0 0 0  1 2 .0 0 0 . 0 0 0

Fi g u r a 4 Q u o t e a tit ol o gr at uit o - rif a s ci a t e p e r s e t t o r e f a n n o 2 Q X 7Ì

i e, o o o. o o o

A n n o 2 0 1 8

N el 2 0 1 8, s o n o st at e c o m pl e s si v a m e nt e ril a s ci at e 6 5. 7 5 5. 2 0 7 q u ot e a tit ol o gr at uit o a 1 0 0 1 i m pi a nti i n 

t ot al e:

6 5. 2 6 2, 8 2 3 s o n o st at e ril a s ci at e c o nf or m e m e nt e all a d eli b er a di a s s e g n a zi o n e 2 9/ 2 0 1 3, c o m e 

m o difi c at a d all e d eli b er e di a s s e g n a zi o n e i nt e gr ati v e a p pr o v at e n el c or s o d el 2 0 1 5 e 2 0 1 6 e 2 0 1 7 e 

2 0 1 8;

4 9 2. 3 8 4 s o n o st at e a s s e g n at e e ril a s ci at e i n a g gi u nt a all e pr e c e d e nti a d i m pi a nti o p arti di i m pi a nti 

e ntr ati i n e s er ci zi o e x n o v o. Q u e st o n u m er o ti e n e c o nt o a n c h e d ei q u a ntit ati vi r el ati vi a gli a n ni 

pr e c e d e nti n o n a n c or a ril a s ci ati. j

N ell a fi g ur a s e g u e nt e si ri p ort a n o n el d ett a gli o l e q u a ntit à ril a s ci at e p er s ett or e n ell' a n n o 2 0 1 8.  j

!
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|  ì . 7 7 6. 5 6 7

I
j 2. 3 9 1. 8 9 6 ^ 

g 2 0. 6 0 7

I  6 1 8. 3 * 9 

i 5. 8 1 0  

5 0. 7 2 5

8 5 5. 8 2 9 .̂ 1 
2 8. 0 6 0

2. 4 7 0. 3 4 9

2. 6 4 3. 3 J 9  

2 0. 3 3 2

e A r r o s ti m e n t o o si n t e ri z z a zi o n e di  

mi n e r ali m e t oili ci

0 C o m b u s ti o n e di c o m b u s ti bili

® P r o d u zi o n e di a c i d o  a di pi c o  

@ P r o d u zi o n e di a c i d o  nit ri c o

e  P r o d u zi o n e di all u mi ni o 

s e c o n d a ri o

e P r o d u zi o n e di a m m o n i a c a

i P r o d u zi o n e di c o i c e  vi v a o  j

c a  f a n a zi o n e di  j

d ol o mi t e / m a g n e si t e  |

= P r o d u zi o n e di c a r t a o c a r t o n e  :

s P r o d u zi o n e di c e r a m ' c a

ss P r o d u zi o n e di cli n k e r ( c e m e n t o )  

s  P r o d u zi o n e dì c o k e

Fi g u r s 5 Q u o t e a tit ol o g r a t uit o rif a s ci a t e p e r s e t t o r e f a n n o 2 0 1 8)
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2. 1. 4. C o m u ni c a zi o ni d ell e e mi s si o ni

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: gli i m pi a nti s o g g etti all' E U E T S d e v o n o c o m u ni c ar e e ntr o II 3 0 m ar z o di o g ni a n n o l e  

e mi s si o ni r el ati v e all' a n n o pr e c e d e nt e. L a c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni d e v e e s s er e a c c o m p a g n at a d a u n  

di c hi ar a zi o n e di v erifi c a ril a s ci at a d a u n e nt e v erifi c at or e di p art e t er z a, a c cr e dit at o d a A c cr e di a, p er l a  

c ertifi c a zi o n e d e gli a d e m pi m e nti l e g ati all' E U E T S.

A n n o 2 0 1 7

C o n rif eri m e nt o all' o b bli g o di c o m u ni c ar e l e e mi s si o ni ril a s ci at e i n at m o sf er a n el 2 0 1 7 e ntr o il 3 1 m ar z o 2 0 1 8, 

1, 0 3 4 o p er at ori h a n n o a d e m pi ut o a gli o b bli g hi di c o m u ni c a zi o n e r el ati vi all' a n n o 2 0 1 7, i n vi a n d o l e pr o pri e 

e mi s si o ni v erifi c at e d a v erifi c at or e di p art e t er z a.

C o m e pr e vi st o d ai d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3, h a n n o pr o v v e d ut o a c o m u ni c ar e l e e mi s si o ni r el ati v e all' a n n o 2 0 1 7 

a n c h e gli i m pi a nti o g g ett o di r e v o c a d ell' a ut ori z z a zi o n e o di i nt err u zi o n e d ell' atti vit à d ur a nt e l o st e s s o a n n o.

C o m pl e s si v a m e nt e, s ull a b as e d ell a cl a s sifi c a zi o n e vi g e nt e p er fi n alit à r el ati v e al m o nit or a g gi o, n ell' a n n o

2 0 1 7 s o n o  st at e i m m e s s e i n at m o sf er a 1 5 5. 3 4 9. 2 4 8 t o n n ell at e dì C O2 e q. c o m e di s e g uit o ri p artit e:

■  7 5 0 i m pi a nti di c at e g ori a A (i. e. c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e p ari 0  i nf eri ori a 5 0. 0 0 0 

t o n n ell at e di C 0 2 e q.) p er 1 2. 0 8 8. 0 4 2 t o n n ell at e di C0 2 e q.;

»  2 1 6 i m pi a nti di c at e g ori a B (i. e. c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e c o m pr e s e tr a 5 0. 0 0 0 e 5 0 0. 0 0 0 

t o n n ell at e di C O2 e q.) p er 3 3. 7 4 5. 0 9 1 t o n n ell at e di C O2 e q.;

6 8  i m pi a nti di c at e g ori a C {i. e. c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 t o n n ell at e 

di C O 2 e q.) p er 1 0 8. 7 0 8. 6 6 0 t o n n ell at e di C O2 e q.

N ei gr afi ci i n fi g ur a 6  e 7 s o n o ri p ort ati il n u m er o d e gli i m pi a nti e d ell e e mi s si o ni r e gi str at e n el 2 0 1 7, s u d di vi s e 

c at e g ori a e mi s si v a.
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si Categoria A ffi Categoria B fi? Categoria C

Figura 6: Distribuzione degl? impianti stazionari per categoria emissiva (anno 2G1/Ì

» Categoria A - Categoria C

Figura 7: Distribuzione voìume emissioni per categoria (anno 2017}

Si evidenzia come il 70 % delle emissioni prodotte sia riconducibile ai 7% degli impianti stazionari distribuiti 

sul territorio,
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alti c-  0

Pr o d u-i o n e o  t a v oi a zi o n * di m et alli n o n t' îi o.-i 

I m pi a nti •t er m o el ettri ci c o g e n er ati vi e n o n c o f e nt r ati vi 

I m pi a nti <li r affi n ari o n s 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e v etr o 

I m pi a nti di pr o d uri o n e di c er a mi c a e l at eri zi 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c e m e nt o 

i m pi a nti di p r o d u zi o ni di e sit a 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e c al e » 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o - CI 

i m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o 

Altr- 5 atti vil a di c o m b u sti o n e: T e s sil e  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T sl e rl s c al c U m e nt o  

Altr e atti viti di c o m b u sti o n e: Rifi uti  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: M e c c a ni c a  

Alti » atti vit à di c o m b u sti o n e: E st r a zi o n e  

Al rr * atti vit à di c o m b u sti o ni »: C o m pr e s si o n e m et a n o d otti  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: C hi mi c a  

Altr e atti viti di c o m b u sti o n e: Altr o  

Aiti e atti vit à di c o m b u sti o n e: Ali m e nt ai »

2 6 4. 3 9 3

1. 6 0 7. 1 1 1

5 8. 9 8 2

6 9 4. 8 1 8

3 4. 4 7 5

2 4 1. 3 8 4

9 8 6. 4 2 9

2. 1 1 6. 5 7 5  

1. 8 3 9. 7 9 8

S A - t o n n ell a t e C 0 2 )

2 4 3. 0 7 4  

1 5 0. 1 3 0  

*  7 3. 1 2 5

6 2 7. 8 3 1

^  1 2 8. 9 5 2

3 2 9. 7 6 6

7 1 5. 6 3 8

1. 3 4 3. 9 9 2

1. 1 2 9. 5 9 3

5 0 0 0 0 0   1. 0 0 0. 0 0 0 1. 5 0 0. 0 0 0 2, 0 0 0. 0 0 0 2. 5 0 0. 0 0 0

Fi g u r a 8; E mi s si o ni t o n. C 0 2 ( a n n o 2 0 1 ?) - I m pi a n ti s t a zi o n a ri C a t e g o ri a A. s u d di vì si p e r s e t t o r e ( F o n t e: f S P R A)

3 6 9, 9 5 4

1 1. 2 5 6. 1 7 4

3, 6 3 5. 0 4 6

altr o

Pr o d u zi o n e o p e r a zi o n e di m et alli n o n f er r o si  

I m pi a nti t e r m o el ettri ci c o g e n er ati vi e n o n c o g e n er eti vi

I m pi a ntì di r a ffi n at o n e m m m  2. 9 2 6. 9 5 6 

I m pi a nti dì pr o d u zi o n e v etr o s s a a a 1. 8 6 2. 1 4 5  

I m pi a nti dì pr o d u zi o n e di c er a mi c a e l at eri zi   ̂  9 7 6. 4 0 9  

i m pi a nti di pi e d u zi o n e dì c e m e nt o 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c att a 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e c al c e 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o - CI 

i m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o 

Altr e - atti vit à di c o m b u sti o n e: T e s sil e  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T el e ri s c al d a m e nt o  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Rifi uti  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: M e c c a ni c a  @ 5 0 4. 8 1 3  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: E st r a zi o n e  s s si 9 6 9. 5 7 8  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e; C o m pr e s si o n e m et a n o d otti  b  4 5 7. 2 9 0

Altr e atti vil a di c o m b u sti o n e: c hi mi c a  3. 0 1 7. 2 0 0

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Altr o  fi 3 0 6. 0 2 1  

Altr e atti vil a di c o m b u sti o n e: Ali m e nt ar e m  5 8 6. 3 5 3

2. 1 4 6. 3 * 6  

1. 7 4 8. 1 2 4  

1 6. 3 9 5

3. 3 9 0. 4 5 7 @B {t o n n ell at e C 0 2)

5. 0 0 0. 0 0 0  1 0. 0 0 0. 0 0 0  1 5. 0 0 0. 0 0 0

fi g u r a 9: E mi s si o ni t o n. C 0 2 ( a n n o 2. 0 1 7} - I m pi a n ti s t a zi o n a ri C a t e g o ri a B s u d di vi si p e r s e t t o r e { F o n t e: I S P R A)
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I m pi a n tì di pi c - di m o n e v-i tr v  i 

li') | >l a nti di p r o d u zi o n e di <: e r u ni c a e l at eri zi  ;

I m pi a nti di lit v d uii vifi di c -.ii -i nt.' pi * J. 4 9 4 . 8 9 $

tr A pi wtti di p! ■• >>:! u:i v a -i di c w t a S

i m pi a nti di pr o d usi- Mi e .: si c < j 

I n al a nti di pr > d u S K > n e a c ci ai o - O 7. 2 4 0, 2. 1 6
I m pi a nti di pi x- d u zi vit e a-; <:ij(i >:‘ ;

C (t o n n ell at e C O 2)

Al tr e a t ti vi ti di « r o b u s t o n e : P m u ti

Altr e atti vit à di ({ ■l'i k usti V'ii e. M i v vi n k a ! 

Altr e atti, it fi di c e - n b u sti o nr E strr m n *  !

Altr e atti cit à d ii

2. 7 3 7, 6 0 4

L 0  2 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0

Fi g u r a 1 0: E mi s si o ni t o n, C 0 2 ( a n n o 2 0 1 7} - i m pi a n ti s t a zi o n a ri C a t e g o rì a C s u d di vi si p e r s e t t o r e ( F a n t e: f S P R A

Gli i m pi a nti s o g g etti all a n or m ati v a E U E T S s o n o i n oltr e o b bli g ati, e ntr o il 3 0 a pril e di o g ni a n n o, ali a 

r e stit u zi o n e di u n q u a ntit ati v o di q u ot e p ari all e t o n n ell at e di C 0 2 e q. e m e s s e i n at m o sf er a n ell' a n n o 

pr e c e d e nt e.

C o n rif eri m e nt o all' a n n o 2 0 1 7 h a n n o pr o v v e d ut o all a r e stit u zi o n e t ot al e d ell e q u ot e c orri s p o n d e nti all e 

e mi s si o ni ril a s ci at e i n at m o sf er a 1 0 3 4 i m pi a nti s ui 1 0 3 6 s o g g etti a M' o b bli g o. A n c h e i n q u e st o c as o il t a s s o di 

c o nf or mit à è el e v ati s si m o, e l a p er c e nt u al e d ei n o n c o nf or mi è i nf eri or e al 2  p er mill e d ell a p o p ol a zi o n e.

E ntr o il m ar z o 2 0 1 9 1. 0 2 4 o p er at ori h a n n o a d e m pi ut o a gli o b bli g hi di c o m u ni c a zi o n e r el ati vi all' a n n o 2 0 1 8, 

i n vi a n d o l e pr o pri e e mi s si o ni v erifi c at e d a v erifi c at or e di p art e t er z a,

C o m e pr e vi st o d al dJ g s. n. 3 0/ 2 0 1 3, h a n n o pr o v v e d ut o a c o m u ni c ar e l e e mi s si o ni r el ati v e all' a n n o 2 0 1 8 

a n c h e gli i m pi a nti o g g ett o di r e v o c a d eir a ut orì z z a zi o n e o di i nt err u zi o n e d ell' atti vit à d ur a nt e i o st e s s o a n n o.

C o m pl e s si v a m e nt e, s ull a b a s e d ell a cl a s sifi c a zi o n e vi g e nt e p er fi n alit à r el ati v e al m o nit or a g gi o, n ell' a n n o

2 0 1 8 s o n o st at e i m m e s s e i n at m o sf er a 1 4 6. 4 9 2. 9 9 1 t o n n ell at e di C Oa e q. c o m e di s e g uit o ri p artit e:

■  7 4 5 i m pi a nti di c at e g ori a A ( L e. c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e p ari o i nf eri ori a 5 0. 0 0 0 

t o n n ell at e di C 0 2 e q.) p er 1 2. 8 8 0. 2 1 5 t o n n ell at e di C 0 2 e q.;

■  2 1 6 I m pi a nti di c at e g ori a B ( h e. c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e c o m pr e s e tr a 5 0. 0 0 0 e 5 0 0. 0 0 0 

t o n n ell at e di C 0 2 e q.) p er 3 5. 7 0 2. 6 0 9 t o n n ell at e di C 0 2 e q,; ‘

A n n o 2 0 1 8
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■  6 4 i m pi a nti di c at e g ori a C (i, e, c o n e mi s si o ni m e di e a n n u ali v erifi c at e s u p eri ori a 5 0 0. 0 0 0 t o n n ell at e 

di C 0 2 e q.) p er 9 7. 9 1 0. 1 6 7 t o n n ell at e di C O2 e q.

N ei gr afi ci n ell e fi g ur e s e g u e nti s o n o ri p ort ati il n u m er o d e gli i m pi a nti e d ell e e mi s si o ni r e gi str at e n el 2 0 1 8, 

s u d di vi s e p er c at e g orì a e mi s si v a.

f ..... ....  “  " ... ...  "   "  1

N. i m pi a nti p e r c at e g o ri a

Fi g u r a 1 5.: Di s t ri b u zi o n e d e gli i m pi a n ti s t a zi o n a ri p e r c a t e g o ri a e mi s si v a { a n n o 2 0 1 8 )

V ol u m e di e mi s si o ni 2 0 1 8 p e r c a t e g o ri a

tii C

Fi g u r a 1 2: Di s t ri b u zi o n e v ol u m e e mi s si o ni p e r c a t e g o ri a ( a n n o 2 0 1 8)

Si r a p pr e s e nt a c h e il 6 7 %  d ell e e mi s si o ni pr o d ott e è ri c o n d u ci bil e al 6 % d e gli i m pi a nti st a zi o n ari di m a g gi ori 

di m e n si o ni di stri b uiti s ul t errit ori o n a zi o n al e.
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E m i s si o ni p e r i m p i a nti c a t e g o r i a A

Pr o d u zi o n e o l a v or a zi o n e di m et alli n o n f err a si  

I m pi a nti t er m o el ett ri ci c o g e n e r ati vi e n o n...

I m pi a nti di r affi n a zi o n e 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e v etr o  

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c e r a mi c a e l at eri zi  

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c a rt a  
i m pi a nti dì pr o d u zi o n e c al c e 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o - CI 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T e s sil e  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T el eri s c al d a m e nt o  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Rifi uti  
Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: M e c c a ni c a  
Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: E str a zi o n e  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: C o m pr e s si o n e.  
Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: C hi mi c a  

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Altr o  
Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Ali m e nt ar e

z ms m m  3 4 4. 7 5 6

3 3. 8 9 5

1. 2 5 1. 8 5 0

9 2 4. 0 7 4

, « s * 9 2 1 3. 3 3 5 

^ 1 5. 1 9 3

1. 1 7 5, 7 2 4

1 8 9. 0 7 6  

1 5 3. 7 9 7  

»  7 1. 3 8 1 .
6 0 3. 6 9 8

1 5 0. 0 1 8  

■ m 3 6 2. 4 1 5

2, 1 6 6: 3 5 9  

1, 9 8 9. 5 1 4

1. 4 2 2. 8 9 1

7 2 6. 5 9 6

1. 0 8 5. 6 4 3

5 0 0. 0 0 0 1. 0 0 0, 0 0 0 1. 5 0 0. 0 0 0 2. 0 0 0. 0 0 0 2; 5 0 0. 0 0 0

Fi g u r a 1 3: E mi s si o ni t o n. C 0 2 f a n n o 2 0 1 8 } - i m pi a n tì s t a zi o n a ri C a t e g o ri a A s u d di vi si p e r s e t t o r e { F o n t e: I S P R A)

E m i s si o ni p e r i m p i a nti c a t e g o ri a B

Pr o d u zi o n e o l a v or a zi o n e di m et alli n o n f err o si  

i m pi a nti t er m o el ettri ci c o g e n er ati vi e n o n...

i m pi a nti di r affi n a zi o n e 

I m pi a nti di pr o d u zi o n e v etr o  

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c er a mi c a e l at eri zi

I m pi a nti dì pr o d u zi o n e di c e m e nt o $

I m pi a nti dì pr o d u zi o n e dì c art a m
I m pi a nti dì pr o d u zi o n e c al c e @

i m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o ®

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: T è s sil e j

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: M e c c a ni c a e

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: E str a zi o n e B  

Altr e atti vit à dì c o m b u sti o n e; C o m pr e s si o n e... ®

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: C hi mi c a @

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Altr o s

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: Ali m e nt ar e ss

3 4 8. 0 4 2

1 0. 0 7 4. 3 5 3

1. 9 8 1. 5 4 0  

1. 7 8 5. 2 5 5  

9 8 1. 0 9 3

8. 0 3 5. 9 7 6

5 0. 9 8 9  

•  4 9 0. 4 9 4 

i 3 1 5. 7 5 5 

■ 4 6 1. 8 5 2

■ 2. 0 8 5. 7 9 3  

1. 7 8 9. 0 8 6

3. 3 9 0: 0 9 9

2 6 9. 5 8 7  

i 5 4 1. 4 7 6

3. 1 0 1. 2 1 9

4. 0 0 0. 0 0 0 8 .0 0 0. 0 0 0 1 2. 0 0 0. 0 0 0

Fi g u r a 1 4: E mi s si o ni t o n. C 0 2 ( a n n o 2 0 1 8 } - I m pi a n ti s t a zi o n a ri C a t e g o ri a S s u d di vi si p e r s e t t o r e ( F o n t e: I S P R A")
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E m i s si o ni p e r i m p i a n ti c a t e g o r i a C

I m pi a nti t e r m o el ett ri ci c o g e n er ati vi e n o n 

c o g e n er ati vi
6 7, 9 1 1. 0 9 1

I m pi a nti di r affi n a zi o n e 1 5. 4 2 9. 6 7 9

I m pi a nti di pr o d u zi o n e di c e m e nt o | 4. 1 4 5. 2 9 5

I m pi a nti di pr o d u zi o n e a c ci ai o - CI 6, 9 6 6, 0 7 1

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: E str a zi o n e f 6 3 8. 7 5 2

Altr e atti vit à di c o m b u sti o n e: C hi mi c a 2. 8 1 9. 2 7 9

0 2 0. 0 0 0. 0 0 0  4 0. 0 0 0, 0 0 0  6 0. 0 0 0. 0 0 0  8 0. 0 0 0. 0 0 0

Fi g u r a 1 5: E mi s si o ni t o n. C 0 2 f a n n o 2 0 1 8) - I m pi a n ti s t a zi o n a ri C a t e g o ri a C s u d di vi si p e r s e t t o r e ( F o n t e: I S P R A).

N e! 2 0 1 8, all a d at a d ell a r e d a zi o n e d ell a pr e s e nt e r el a zi o n e, h a n n o pr o v v e d ut o all a r e stit u zi o n e t ot al e d ell e 

q u ot e c orri s p o n d e nti all e e mi s si o ni ril a s ci at e i n at m o sf er a 1 0 2 2 i m pi a nti s ui 1 0 2 5 a ut ori z z ati. A n c h e i n q u e st o 

c a s o il t a s s o di c o nf or mit à è el e v ati s si m o, e l a p er c e nt u al e d ei n o n c o nf or mi è di cir c a il 2  p er mill e d ell a 

p o p ol a zi o n e.

V a i nfi n e s e g n al at o c h e di n or m a gli i m pi a ntì c h e n o n pr o v v e d o n o all a r e stit u zi o n e s o n o i m pi a ntì c h e v er s a n o 

i n c o n di zi o ni criti c h e, q u ali pr o c e d ur e c o n c or s u ali o e s e c uti v e (f alli m e nt o, sfr att o et c...}, o c o m u n q u e i n 

g e n er al e i n c o n di zi o ni di i n s ol v e n z a o di i m p o s si bilit à a d a d e m pi er e,

P er i tr e i m pi a nti c h e n o n h a n n o a n c or a pr o v v e d ut o all a r e stit u zi o n e d ell e q u ot e p er T a n n o 2 0 1 8 si r e gi str a 

u n c a s o di f alli m e nt o, u n o di sfr att o d ai l o c ali a zi e n d ali, e d u n a sit u a zi o n e di r e stit u zi o n e p ar zi al e d o v ut a a d 

u n a sit u a zi o n e di cri si a zi e n d al e.

2, 2 » O p e r at ori a er ei s o g g etti ail' E U E T S a m mi ni str ati d all'It ali a

Ai s e n si d ell a dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e s, m.i. z_- r e c e pit a i n It ali a d al d.l g s. 3 0/ 2 0 1 3 e s. m.i, - gii o p er at ori a er ei 

c h e eff ett u a n o v oli i n p art e n z a d a, o i n arri v o a, u n a er o dr o m o sit u at o n el t errit ori o d el T U ni o n e E ur o p e a s o n o 

i n cl u si n el si st e m a c o m u nit ari o di s c a m bi o d eli e q u ot e di e mi s si o n e.

T al e a m pi o r a g gi o di a p pli c a zi o n e è st at o ri d ott o d al R e g ol a m e nt o n. 4 2 1/ 2 0 1 4 c h e li mit a l' a p pli c a zi o n e d ell a 

dir etti v a ai s oli v oli all'i nt er n o d ell o S p a zi o E c o n o mi c o E ur o p e o ( E E A). Il 2 9 di c e m br e 2 0 1 7 è st at o p u b bli c at o

2 3

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . C C L V I  N . 1

–     2 3    –



il " R e g ol a m e nt o ( U È) n. 2 3 9 2/ 2 0 1 7 " c h e e st e n d e l e di s p osi zi o ni i ntr o d ott e d al R e g ol a m e nt o n. 4 2 1/ 2 0 1 4 fi n o 

al 3 1 di c e pi br e 2 0 2 3 i n vi st a d ell' att u a zi o n e di u n a mi s ur a m o n di al e b as at a s ul m er c at o a d e c orr er e d al 2 0 2 1.

Gli o p er at ori a er ei n o n i n p o s s e s s o di u n a Li c e n z a di e s er ci zi o rii a s ci at a d a u n o St at o M e m br o d ell' U E s o n o 

ri p artiti tr a gli St ati M e m bri i n virt ù d ell a l or o atti vit à pr e v al e nt e.

P ert a nt o s o n o c o n si d er ati o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d ali'lt ali a, i n a g gi u nt a a q u elli i n p o s s e s s o di Li c e n z a 

di e s er ci zi o it ali a n a, q u e gli o p er at ori c h e eff ett u a n o v oii i e c ui e mi s si o ni s o n o p er l a m a g gi or p art e attri b ui bili 

all'It ali a.

P er f a cilit ar e l a g esti o n e d el si st e m a E T S p er il s ett or e d ell' a vi a zi o n e, s u i n c ari c o d ell a C o m mi s si o n e E ur o p e a, 

E ur o c o ntr o!, ci o è l' or g a ni s m o e ur o p e o c h e p art e ci p a c o n l e v ari e a g e n zi e n a zi o n ali ai c o ntr oll o d ei tr affi c o 

a er e o, m ett e a di s p o si zi o n e d e gli St ati M e m bri i d ati n e c e s s ari all a q u a ntifi c a zi o n e d ell e e mi s si o ni p er o g ni 

o p er at or e 2 attr a v er s o u n a b a n c a d ati d e n o mi n at a E T S s u p p ort f a cilìt y  ( E T S S F) >

Ai s e n si d ell a n or m ati v a i n vi g or e, i n oltr e, q u a n d o u n o p er at or e a er e o r e gi str a u n n u m er o t ot al e di e mi s si o ni 

a n n u e I nf eri or e a 2 5. 0 0 0 t o n n ell at e di C 0 2 o q u a n d o u n o p er at or e a er e o r e gi str a u n n u m er o t ot al e di 

e mi s si o ni a n n u e i nf eri or e a 3. 0 0 0 t o n n ell at e di C 0 2 pr o d ott e d a v oli d a o p er gli a er o dr o mi sit u ati i n P a esi 

a p p art e n e nti al S E E, l e s u e e mi s si o ni s o n o c o n si d er at e e mi s si o ni v erifi c at e s e s o n o d et er mi n at e utili z z a n d o

l o str u m e nt o p er e m ettit ori di e ntit à ri d ott a ali m e nt at o d a E ur o c o ntr ol.

2. 2, 1, O p e r at ori a e r ei n el 2 0 1 7 e 2 0 1 8

Ri s p etti v a m e nt e c o n l e d eli b er e 5/ 2 0 1 7 e 3 8/ 2 0 1 8 e s. m.i, s o n o st at e a p pr o v at a l e " Li st e d e gli o p er at ori a er ei  

a m mi ni str ati d all'It ali a * p er l' a n n o 2 0 1 7 e p e r l' a n n o 2 0 1 8 , o v v er o gli o p er at ori a er ei c h e ri e ntr a n o n el 

c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a dir etti v a e s o n o a m mi ni str ati d all'It ali a p er l' a n n o di c o nf or mit à i n q u e sti o n e.

Si f a pr e s e nt e c h e l a d eli b er a c o nt e n e nt e l a Li st a d e gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d aii'lt ali a p u ò s u bir e n el 

c or s o d ell' a n n o d ell e m o difi c h e c o m e c o n s e g u e n z a di s u p pl e m e nti di i str utt ori a e/ o c o nt atti c o n gli o p er at ori 

a er ei e/ o m o difi c h e d ei d ati e mi s si vi e str atti d al d at a b as e di E ur o c o ntr ol a s e g uit o di ri c al c oli e a d e g u a m e nti 

di v ari a n at ur a. All a D eli b er a c o nt e n e nt e l a li st a d e gli o p er at ori a er ei i n cl u si n el c a m p o di a p pli c a zi o n e, s o n o 

l e g ati gii o b bli g hi di c o nf or mit à.

2 A d es e m pl o i d ati e mi ssi vi di ci as c u n o p er at or e a er e o, il n u m er o di v oli ri c a d e nti i n E T S eff ett u ati, l e r el ati v e di st a n z e 
p er c or s e.
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2. 2. 2. Pi a ni di m o nit or a g gi o

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: Gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a s o n o t e n uti all'i n vi o all- A ut orit à N a zi o n al e  

C o m p et e nt e d el pi a n o di m o nit or a g gi o d ell e e mi ssi o ni d el l or o v oli all'i nt er n o d el c a m p o di a p pli c a zi o n e,  

s e c o n d o q u a nt o pr e vi st o n el R e g. U E 6 0 1/ 2 0 1 2, e al l or o a g gi or n a m e nt o .  ■;

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 7 il C o mit at o h a a p pr o v at o o a g gi or n at o 1 0 pi a ni di m o nit or a g gi o i n vi ati al C o mit at o 

d a p art e di o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a.

N el c or s o d eir a n n o 2 0 1 8 il C o mit at o h a a p pr o v at o o a g gi or n at o 1 5 pi a ni di m o nit or a g gi o i n vi ati al C o mit at o 

d a p art e di o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a.

2. 2. 3. A s s e g n a zi o n e e ril a s ci o d ell e q u ot e a tìt ol o gr at uit o

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: L e q u ot e s o n o st at e a s s e g n at e a gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a p er fi nt e r ò  

p eri o d o di rif eri m e nt o ( 2 0 1 3- 2 0 2 0) i ni zi al m e nt e c oti f a D eli b er a d ei C o mit at o n. 3 6 / 2 0 1 1, s u c c e s si v a m e nt e  

r e vi si o n at e ai s e n si d el R e g ol a m e nt o ( U E) n. 4 2 1/ 2 0 1 4 c o n l e D eli b er e 2 7 / 2 0 1 4 e 1 8/ 2 0 1 7. A n n u al m e nt e il  

C o mit at o pr o v v e d e al ril a s ci o . Gli o p er at ori n o n i n cl usi n ell a li st a n o n h a n n o diritt o a d a s s e g n a zi o n e gr at uit a  

e c o n s e g u e nt e ril as ci o. A gli o p er at ori a er ei s o n o a s s e g n at e q u ot e d e di c at e e n o n utili z z a bili d a gji i m pi a nti  

fi s si, E ur o p e a n U ni o n e All o w a n c e s A vi ati o n ( E U A A).

P er il 2 0 1 7, il C o mit at o E T S h a ril a s ci at o 1. 2 6 7. 8 8 8 mili o ni di q u ot e di e mi s si o n e a tit ol o gr at uit o a 1 2 o p er at ori 

a er ei.

P er il 2 0 1 8, il C o mit at o E T S h a ril a s ci at o 1. 3 1 6. 3 3 3 mili o ni di q u ot e di e mi s si o n e a tit ol o gr at uit o a 1 1 o p er at ori 

a er ei.

2. 2. 4. C o m u ni c a zi o ni d ell e e mi s si o ni

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: c o m e gli i m pi a nti st a zi o n ari, gli o p er at ori a er ei d e v o n o c o m u ni c ar e e ntr o il 3 0 m ar z o  

di o g ni a n n o l e e mi s si o ni r el ati v e all' a n n o pr e c e d e nt e. L a c o m u ni c a zi o n e d e v e e s s er e a c c o m p a g n at a d a u n  

att e st at o di v erifi c a v ali d o ril as ci at o d a u n e nt e v erifi c at or e a c cr e dit at o pr e s s o A c cr e di a p er l a c ertifi c a zi o n e,  

d e gli a d e m pi m e nti l e g ati all' E U E T S. P er gii o p er at ori di pi c c ol e di m e n si o ni, l a c o m u ni c a zi o n e p u ò e s s er e  

o m e s s a e s o stit uit a c o n l a ri c hi e st a di utili z z ar e il d at o e mis si v o c ertifi c at o d a E ur o c o ntr ol

C o n rif eri m e nt o all e c o m u ni c a zi o ni d ell e e mi s si o ni 2 0 1 7 c o m pl e s si v a m e nt e, gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati 

d all'It ali a, h a n n o r e n di c o nt at o e mi s si o ni p er u n t ot al e di 1. 9 0 6, 1 8 7 t o n n ell at e di C Oa e q.

C o n rif eri m e nt o all e c o m u ni c a zi o ni d ell e e mi s si o ni 2 0 1 8 gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati d all'It ali a h a n n o 

r e n di c o nt at o e mi s si o ni p er u n t ot al e di 1. 8 8 7. 0 7 9 t o n n ell at e di C O2 e q.
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2. 3. Atti vit à a m mi ni str ati v e r el ati v e a gli i m pi a nti di di m e n si o ni ri d ott e c. d.  

" Pi c c oli e m ettit o ri "

D ai pri m o g e n n ai o 2 0 1 3, 1 6 6 i m pi a ntì « Pi c c oli E m ettit ori » s o n o st ati e s cl u si i n It ali a d al c a m p o di a p pli c a zi o n e 

d ell' E U E T S e s o n o s o g g etti a mi s ur e n a zi o n ali e q ui v al e nti. Si tr att a di u n el e n c o c hi u s o p oi c h é l e e mi s si o ni 

q u alifi c a nti p er l' e s cl u si o n e d al si st e m a s o n o q u ell e r el ati v e a gli a n ni 2 0 0 8- 2 0 0 9- 2 0 1 0 ( e x art, 3 8 d.i gs. n. 

3 0/ 2 0 1 3) e gli i m pi a nti c h e n o n h a n n o f att o ri c hi e st a di e s cl u si o n e n el 2 0 1 2, q u al or a i n p os es s o d ei r e q ui siti, 

p otr a n n o pr e s e nt ar e ri c hi e st a i n vi st a d ell a q u art a f a s e d el si st e m a ( 2 0 2 1 - 2 0 3 0). Il n u m er o di t ali i m pi a nti è 

d e cr e s ci ut o n el t e m p o, a s e g uit o di c hi u s ur e d efi niti v e o p p ur e ri di m e n si o n a m e nti si g nifi c ati vi d ell e 

i n st all a zi o ni c h e n e h a n n o c o m p ort at o l' u s cit a t o ut c o urt d al c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a Dir etti v a E T S; s ol o 

i n tr e c asi si è a v ut a l a r ei nt e gr a zi o n e d e H'i m pi a nt o n el si st e m a E U E T S a c a u s a d el s u p er a m e nt o d ell e 2 5. 0 0 0 

t o n n ell at e di C 0 2 e q.

2. 3. 1. Pi c c oli e m ettit o ri: st at o d ell' art e

I! si st e m a d e gli i m pi a nti di di m e n si o ni ri d ott e ai s e n si d el T arti c ol o 3 8 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 ( c. d. si st e m a O P T- 

O U T) è di s ci pli n at o d all a D eli b er a zi o n e 1 6/ 2 0 1 3 d el C o mit at o, s u c c e s si v a m e nt e i nt e gr at a c o n d eli b er e di 

d ett a gli o p u nt u al e s u gli a s p etti a m mi ni str ati vi di c o m p et e n z a. Il si st e m a i stit ui s c e u n o s c h e m a s e m plifi c at o 

di m o nit or a g gi o e c o ntr oll o d ell e e mi s si o ni di ti p o " c o m m a n d a n d c o n t r o l gli i m pi a nti h a n n o u n c ert o 

n u m er o di e mi s si o ni a n n u e c o n s e ntit e oltr e l e q u ali d e v o n o c orri s p o n d er e, ai 3 0 gi u g n o di o g ni bi e n ni o, u n a 

c o m p e n s a zi o n e i n f or m a p e c u ni ari a o r e stit uir e q u ot e i n n u m er o p ari all e e mi s si o ni ril a s ci at e i n at m o sf er a i n 

e c c e s s o. C o m e gli i m pi a nti i n E U E T S, i Pi c c oli E m ettit ori d e v o n o m o nit or ar e e c o m u ni c ar e a n n u al m e nt e l e 

pr o pri e e mi s si o ni, s e c o n d o m o d alit à s e m plifi c at e s ul pi a n o a m mi ni str ati v o, ma c o m u n q u e c o er e nti c o n i 

pri n ci pi p osti a b a s e d ell a n or m ati v a e ur o p e a. Il ci cl o di c o m p e n s a zi o n e è bi e n n al e ( 2 0 1 3- 2 0 1 4; 2 0 1 5 - 2 0 1 6; 

2 0 1 7 - 2 0 1 8; 2 0 1 9 - 2 0 2 0). lì C o mit at o E T S è r e s p o n s a bil e a n c h e d el T a g gi or n a m e nt o d el " R e gi str o N a zi o n al e 

Pi c c oli E m ettit ori ( R E N A P E) ", c h e el e n c a gli i m pi a nti s o g g etti all e mi s ur e n a zi o n ali e q ui v al e nti e n el q u al e 

s o n o p eri o di c a m e nt e a n n ot ati i d ati s ali e nti d eli b er ati d al C o mit at o st e s s o r el ati vi a gli i m pi a nti, a p artir e d all e 

e mi s si o ni c o n s e ntit e e v erifi c at e, il pi a n o di m o nit or a g gi o vi g e nt e, i e e v e nt u ali ri d et er mi n a zi o ni d ell e 

e mi s si o ni c o n s e ntit e, n o n c h é l' a s s ol vi m e nt o d e gii o b bli g hi di c o nf or mit à ai s e n si d el T arti c ol o 3 8 c o m m a 4 d el 

d.l g s. n. 3 0/ 2 0 1 3.

Al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8, i Pi c c oli E m ettit ori i n atti vit à er a n o n. 1 2 5 di c ui n. 3 1 c o n e mi s si o ni i nf eri óri all e 5. 0 0 0 

t o n n ell at e di C O* e q / a n n o, n. 6  i n r e gi m e di s o s p e n si o n e; m e ntr e 3 i m pi a nti s o n o ri e ntr ati i n E U- E T S d o p o 

a v er s u p er at o l a s o gli a d ell e 2 5. 0 0 0 t o n n C 0 2/ a n n o.
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2. 3. 2. A g gi o r n a m e nt o d ei Pi a ni di M o nit or a g gi o

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: I Pi c c oli E m ettit ori d e v o n o m o nit or ar e i e pr o pri e e mi s si o ni i n b a s e a d u n Pi a n o di  

M o nit or a g gi o a p pr o v at o d al C o mit at o E T S ai s e n si d ell' arti c ol o 3 8 c o m m a 6 l ett. a d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3. Il  

Pi a n o d e v e e s s er e a g gi or n at o i n c a s o di c a m bi all'i d e ntit à d el g e st or e, m o difi c h e si g nifi c ati v e d ell a  

c o nf or m a zi o n e d e gli i m pi a nti o al pr o c e s s o pr o d utti v o, m o difi c h e n ell a s c elt a d ell e - m et o d ol o gi e  

m o nit or a g gi o. N o n e s s e n d o st at e pr e vi st e m o d alit à s p e cifi c h e di a g gi or n a m e nt o d ell e a ut ori z z a zi o ni a d  

e m ett er e, l e d eli b er a zi o ni di a g gi or n a m e nt o d el Pl a n o di M o nit or a g gi o s o n o v ali d e a n c h e p er l' att e st a zi o n e  

d ei c a m bi di g e st or e.

N ell' a n n o 2 0 1 7 ( d al 1/ 1/ 2 0 1 7 al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7) s o n o st at e pr e s e nt at e 1 9 ri c hi e st e dì a g gi or n a m e nt o d ei Pi a ni  

di m o nit or a g gi o, 9 d ell e q u ali l e g at e a c a m bi n ell'i d e ntit à d el g e st or e; 3 p er a m pli a m e nti o ri d u zi o ni d ell a 

c a p a cit à pr o d utti v a d ell'i m pi a nt o s u p eri ori al 2 0 %; 4 p er m o difi c h e si g nifi c ati v e d el si st e m a di m o nit or a g gi o 

e altr a c a si siti c h e.

il C o mit at o h a a p pr o v at o gii a g gi or n a m e nti d ei Pi a ni di m o nit or a g gi o, r e n d e n d o e s e c uti v e l e di s p osi zi o ni i n 

m at eri a di Pi a ni di M o nit or a g gi o p er l' a n n o 2 0 1 7, c o n l e D eli b er a zi o ni n n. 6 5/ 2 0 1 7, 9 6/ 2 0 1 7, 1 1 4/ 2 0 1 7, 

1 3 0/ 2 0 1 7, 3 2/ 2 0 1 8, 6 4/ 2 0 1 8 e 1 3 3/ 2 0 1 8.

N ell' a n n o 2 0 1 8 e p art e d el 2 0 1 9 ( d al 1/ 1/ 2 0 1 8 al 3 1/ 0 5/ 2 0 1 9), s o n o st at e pr e s e nt at e 1 0 ri c hi e st e di  

a g gi or n a m e nt o d ei Pi a ni di m o nit or a g gi o, 7 d ell e q u ali l e g at e a c a m bi n ell'i d e ntit à d el g e st or e.

Il C o mit at o h a a p pr o v at o gli a g gi or n a m e nti d ei Pi a ni di m o nit or a g gi o, r e n d e n d o e s e c uti v e l e di s p osi zi o ni i n 

m at eri a di Pi a ni di M o nit or a g gi o p er l' a n n o 2 0 1 8 e p er il pri m o s e m e str e 2 0 1 9, c o n l e d eli b er a zi o ni 1 3 3/ 2 0 1 8 

e 6 7/ 2 0 1 9.

2. 3. 3, Ri d et er mi n a zi o ni d eli e e mi s si o ni c o n s e ntit e

Di s p o si zi o ni n or m ati v e: I Pi c c oli E m ettit ori h a n n o f à c olt à di ri c hi e d er e l'i n cr e m e nt o d ell e e mi s si o ni c o n s e ntit e  

i n c a s o di a m pli a m e nti a il a c a p a cit à i n st all at a o all a c a p a cit à pr o d utti v a d e gli i m pi a nti, s e c o n d o q u a nt o 

pr e vi st o d a d a d eli b er a zi o n e n. 2 0 / 2 0 1 5. Gli o p er at ori h a n n o altr e sì l' o b bli g o di n otifi c ar e al C o mit at o ri d u zi o ni  

s o st a n zi ali d eli a c a p a cit à i nst all at a o d ell a c a p a cit à pr o d utti v a d e gli i m pi a nti ai s e n si d ell' arti c ol o 3 8 c o m m a  

6 i e tl d d el dJ g s. n. 3 0 / 2 0 1 3, i h b a s e all e q u ali II C o mit at o ri d u c e l e e mi s si ó ni c o n s e ntit e à gli i m pi a nti.  

N ell' a n n o 2 0 1 7 ( d al 1/ 1/ 2 0 1 7 al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 7) s o n o st at e s v olt e l e i str utt ori e r el ati v e a 6 m o difi c h e eff ett u at e 

n e gli i m pi a nti i c ui g e st ori h a n n o ri c hi e st o l a ri d et er mi n a zi o n e d ell e e mi s si o ni: 3 p er a m pli a m e nt o d ell a  

p ot e n z a t er mi c a i n st all at a s u p eri or e al 2 0 %; 1 p er a m pli a m e nt o d ell a c a p a cit à di pr o d u zi o n e a n n u al e 

d ell'i m pi a nt o s u p eri or e ai 2 0 %; 1 p er m o difi c h e al pi a n o di m o nit or a g gi o c h e c o m p ort a n o u n a v ari a zi o n e
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d ell e e mi s si o ni s u p eri or e al 1 0 % d ell e e mi s si o ni c o n s e ntit e; 1  p er ri d u zi o n e s u p eri or e al 2 0 % d ell a c a p a cit à 

di pr o d u zi o n e a n n u al e d ell'i m pi a nt o.

N ell' a n n o 2 0 1 8 e p art e d el 2 0 1 9 ( d al 1/ 1/ 2 0 1 8 al 3 1/ 0 5/ 2 0 1 9) s o n o st at e s v olt e l e i str utt ori e r el ati v e a 3 

m o difi c h e eff ett u at e n e gli i m pi a nti i c ui g e st ori h a n n o ri c hi e st o l a ri d et er mi n a zi o n e d ell e e mi s si o ni: 2  p er 

ri d u zi o n e d ell a p ot e n z a t er mi c a i n st all at a s u p eri or e al 2 0 %; 1  p er a m pli a m e nt o d ell a c a p a cit à di pr o d u zi o n e 

a n n u al e d el Ti m pi a nt o s u p eri or e al 2 0 %;

2. 3. 4 » C o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni

Pi s p o sf ai o ni n or m ati v e: i Pi c c oli E m ettit ori c o m u ni c a n o e ntr o il 3 0 a pril e di o g ni a n n o l e pr o pri e e mi ssi o ni  

r el ati v e all' a n n o pr e c e d e nt e, ai s e n si d ell' arti c ol o 3 8 c o m m a 6 e 3 6 c o m m a 1 0 t e r d el d.l g s. n. 3 0/ 2 0 1 3. L e  

c o m u ni c a zi o ni d e v o n o e s s e r e a c c o m p a g n at e d a u n att e st at o di v erifi c a v ali d o ril as ci at o d a u n e nt e  

v erifi c at or e, a c cr e dit at o pr e s s o A c cr e dl a, c o m e pr e vi st o d all' arti c ol o 8 c o m m a 2 d ell a d eli b er a 1 6/ 2 0 1 3, s al v o  

q u ell e d ei « mi cr o e m ettit ori » (i m pi a nti c o n e mi s si o ni 2 0 0 8 - 2 0 1 0 < 5. 0 0 0t C O 2 e q. / a n n o) c h e s o n o v erifi c at e 

d al C o mit at o, c o m e pr e vi st o d all * artì c ol o 8 c o m m a 1 d ell a. d eli b er a 1 6/ 2 0 1 3 ; p e r ri d urr e gli o n eri  

a m mi ni str ati vi a c ari c o d e gli st e s si i m pi a nti.

Il pr o s si m o a d e m pi m e nt o p er l a c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni 2 0 1 8 è fi s s at o al 3 0 / 0 4/ 2 0 1 9.

C o n rif eri m e nt o all' a n n o 2 0 1 7 s o n o st at e e s a mi n at e n. 1 2 5 c o m u ni c a zi o ni d ell e e mi s si o ni d ei 1 2 7 I m pi a nti

t e n uti all' a d é hri pi m e nt o n or m ati v o; 3 1 di q u e st e, r el ati v e a gli I m pi a nti c o n e mi s si o ni m e di e a n n u e d el 

p eri o d o 2 0 0 8- 2 0 1 0 i nf eri ori all e 5. 0 0 0 t o n n ell at e dì C 0 2 e q. e 9 6 p er gli altri Pi c c oli E m ettit ori. D all a v erifi c a 

e d a p pr o v a zi o n e d ell e e mi s si o ni 2 0 1 7 d e gli i m pi a nti di di m e n si o ni ri d ott e, è e m er s o q u a nt o s ott o ri p ort at o.

C o m pl e s si v a m e nt e, n el 2 0 1 7 gli i m pi a nti Pi c c oli E m ettit ori h a n n o e m e s s o p o c o m e n o di 1, 1  mili o ni di

t o n n ell at e dì C O2  e q. ( 1. 0 7 2. 8 6 7 t o n C C ^ e q.), c o ntr o i p o c o m e n o di 2  mili o ni di e mi s si o ni c o n s e ntit e 

( 1. 9 3 7. 8 5 2 t o n C C ^ e q) p er l o st e s s o a n n o. D u e i m pi a nti h a n n o s u p er at o l a s o gli a d ell e 2 5. 0 0 0 t o n n ell at e n el 

2 0 1 7: u n o s ol o di q u e sti ri e ntr er à n e U' E U- E T S a p artir e d al g e n n ai o 2 0 1 8 i n virt ù d ell a n o n a p pli c a bilit à d ell a 

di s p o si zi o n e p er ì g e st ori dì c e ntr ali c h e s o n o str u m e nt ali al f u n zi o n a m e nt o str utt ur e o s p e d ali er e.
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T a b ell a h  T o t al e d ell e e mi s si o ni v e ri fi c a t e p e r a t ti vi t à E T S n ei 2 0 1 7 d e gli i m pi a n ti di di m e n si o ni ri d o t t e

P ri n ci p al e atti vit à d el I' a H e g at o I d ell a  

di r etti v a 2 0 0 3 / 8 7 / C E e s. m.i.

T O T E mi s si o ni  

v e ri fi c at e 2 0 1 7

I m pi a nti c h e h a n n o s u p e r at o l a  

s o gli a di 2 5, 0 0 0 t/ a n n o C O z e q n el  

2 0 1 7

C er a mi c a e l at eri zi 6 0 0. 3 5 2 1

I m pi a nti di c o m b usti o n e 3 1 9. 5 8 9 1

C art a e c art o n e 7 0. 4 9 7 0

L a v or a zi o ni m et alli f err osi e n o n f err osi 3 9. 4 9 0 0

C al c e e g ess o 1 9. 9 9 7 0

All u mi ni o s e c o n d ari o 8, 6 6 9 0

V etr o 7. 4 8 9 0

C hi mi c a 6, 7 8 4 0

T O T A L E 1, 0 7 2. 8 6 7 2

P o n t e; D ati e s t r a t ti d al R e gi s t r o N a zi o n al e Pi c c oli E m e t tit o ri ( R E N À P E ) a g gi o r n a t o al 3 0 / 0 6 / 2 0 1 8

L e e mi s si o ni s o n o c o n c e ntr at e pr e v al e nt e m e nt e n ei s ett ori c er a mi c a e l at eri zi, pr o d u zi o n e di e n er gi a e 

pr o d u zi o n e di c art a e c art o n e, c h e s ul t ot al e d e gli i m pi a nti s o g g etti ai r e gi m e Pi c c oli E m ettit ori, p es a n o i n 

m e di a ri s p etti v a m e nt e p er il 6 1 %, 2 3 % e il 6 %. I n t er mi ni di e mi s si o ni v erifi c at e r el ati v e al 2 0 1 7 il s ett or e 

d ell a c er a mi c a e l at eri zi p es a p er il 5 6 %, il s ett or e pr o d u zi o n e di e n er gi a p er il 3 0 % e il s ett or e di pr o d u zi o n e 

di c art a e c art o n e p er il 7 %.
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Fi gt $ $' a 1 6; E mi s si o ni c o n s e n ti t e sì  2 0 2 0  e d e mi s si o ni v e ri fi c a t e ai 2 0 1 7 d e gli i m pi a n ti Pi c c oli E m e t ti t o ri

t u

^2 ,5 0 0 . 0 0 0

ooo. oo o

' L 5 0 0. 0 0 0

1. 2 1

1 . 0 0 0 . 0 0 0

> 0 0 . 0 0 0

5, 5 7 5

2 o i; 2 0 1 4 2 0 1 5 ? 0 1 6 2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9

s E mi s si o ni c o n s e ntit e □ E mi s si o ni c o n s e ntit e i m pi a nti a p e rti

F i g u r a 1 7: E m i s s i o n i v e r i f i c a t e d e gii i m p i a n tì Pi c c oli E m e t t i t o r i p e r s e t t o r e

2 0 2 0

A n n o

1. 6 0 0, 0 0 0

1. 4 0 0. 0 0 0

1 .2 0 0. 0 0 0

g 1. 0 0 0. 0 0 0 
d

O
o
c
e
Q

8 0 0. 0 0 0

6 0 0. 0 0 0

4 0 0. 0 0 0

2 0 0. 0 0 0

C er a mi c a e  I m pi a nti (il  C art a e 
l at erì zi  c o m b u sti o n e  c art o n e

C hi mi c a  l a v or a zi o n e  All u mi ni o 
m et alli f err o si s e c o n d ari o

ffi C o n s e ntil e 2 0 1 3 

S V e rifi c at e 2 0 1 3 

>£  C o n s e ntit e 2 0 1 4 

V e rifi c at e 2 0 1 4 

s  C o n s e ntit e 2 G 1 S  

^ V e rifi c a t e 2 0 1 5 

^ C o n s e ntit e 2 0 1 6 

sì V e rifi c at e 2 0 1 6 

' ; C o n s e ntit e 2 0 1 7 

i V e rifi c at e 2 0 1 7

C al c e e g e s s o  M et alli n o n 
f err o si
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C o n rif eri m e nt o all' a n n o 2 0 1 8 1 1 9 g e st ori di i m pi a nti di di m e n si o ni ri d ott e al 3 1/ 1 2/ 2 0 1 8 i n st at o di 

" a p ert o ", er a n o t e n uti a d a d e m pi er e all' o b bli g o di m o nit or a g gi o e di c o m u ni c a zi o n e d eli e e mi s si o ni 

r el ati v e al 2 0 1 8 ai s e nsi d eir arti c ol o 3 8 c o m m a 6  l ett. a d el d e cr et o l e gi sl ati v o 1 3 m ar z o 2 0 1 3, n. 3 0, P er 

r a gi o ni di c o m pl et e z z a, il p eri m etr o d ei Pi c c oli E m ettit ori si c o m p o n e di ult eri ori 7 i m pi a nti ì c ui g e st ori, 

s e c o n d o q u a nt o pr e vi st o d all a d eli b er a 2 6/ 2 0 1 3 ( art, 2), n o n s o n o t e n uti a d a d e m pi er e all' o b bli g o d ell a 

c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni i n q u a nt o i n st at o di "i n atti vit à" p er l'i nt er o a n n o s ol ar e 2 0 1 8.

D ell e 1 1 9 c o m u ni c a zi o ni e s a mi n at e, 2 9 di q u e st e s o n o r el ati v e a gli i m pi a nti c o n e mi s si o ni m e di e a n n u e d el 

p eri o d o 2 0 0 8 - 2 0 1 0 i nf eri ori all e 5. 0 0 0 t o n n ell at e di C O z e q. e 9 0 p er gli altri Pi c c oli E m ettit ori,

C o m pl e s si v a m e nt e, n el 2 0 1 8 gli i m pi a nti Pi c c oli E m ettit ori h a n n o e m e s s o p o c o pi ù di 1 mili o n e di t o n n ell at e

di C Oz e q, ( 1. 0 1 7. 6 9 3 t o n C O a e q.), c o ntr o 1. 3 7 6. 3 0 5 t o n n ell at e di C O 2  e q ui v al e nt e di e mi s si o ni c o n s e ntit e 

p er l o st e s s o a n n o,

T a b e l l a 2 T o t a l e d eli e e m i s s i o n i v e r i f i c a t e p e r a t ti v i t à E T S n e! 2 0 1 8  d e gli i m p i a n t i di d i m e n s i o n i r i d o t t e

Pri n ci p al e atti vit à d ell' all e g at o I  

d ell a di r etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e  

s.i n.i.

T O T E mi s si o ni  

v erifi c at e 2 0 1 8

I m pi a nti c h e h a n n o s u p e r at o l a  

s o gli a di 2 5. 0 0 0 t/ a n n o C Oa e q n el  

2 0 1 8

C er a mi c a e l at eri zi 5 5 8. 1 1 7 0

I m pi a nti di c o m b usti o n e 3 1 4. 8 7 3 1

C art a e c art o n e 7 5. 0 9 4 0

C al c e e g e s s o 2 1. 9 5 9 0

L a v or a zi o n e m et alli f err osi 2 0. 1 7 6 0

All u mi ni o s e c o n d ari o 8. 8 9 2 0

C hi mi c a 7. 4 4 7 0

V etr o 7. 2 9 7 0

M et alli n o n f err osi 3. 8 4 3 0

T O T A L E 1. 0 1 7. 6 9 8 1

K o ntti:  e s t r a t ti d ai R e gi s t r o N a zi o n al e Pi e c oli E m e t ti t o ri ( R E N A P E ) a g gi o r n a t o al 2 5 / 0 6 / 2;

L e e mi s si o ni s o n o c o n c e ntr at e pr e v al e nt e m e nt e n ei s ett ori c er a mi c a e l at eri zi, pr o d u zi o n e di e n er gi a e 

pr o d u zi o n e di c art a e c art o n e, c h e s ul t ot al e d e gli i m pi a nti s o g g etti al r e gi m e Pi c c oli E m ettit ori, p es a n o i n 

m e di a ri s p etti v a m e nt e p er il 5 7 %, 2 8 % e il 7 %. I n t er mi ni di e mi s si o ni v erifi c at e r el ati v e al 2 0 1 8 il s ett or e 

d ell a c er a mi c a e l at eri zi p es a p er il 5 5 %, il s ett or e pr o d u zi o n e di e n er gi a p er il 3 1 % e il s ett or e dì pr o d u zi o n e 

di c art a e c art o n e p er il 7 %.
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Fi g u r a 18;  E m i s si o ni c o n s e n ti t e si 2 0 2 0 e d e mi s si o ni v e ri fi c a t e al 2 0 1 8  d e gli i m pi a n ti Pi c c oli

2’ .5 0 0. 0 0 0

a
a

0 0 0. 0 0 0

5 0 0. 0 0 0

5 0 0. 0 0 0

2 0 1 3 2 0 1 , 2 0 1 5 2 0 1 6 2 0 1 2 0 1. 8 2 0 1 9

& E mi s si o ni c o n s e ntit e

2 0 2 0

A n n o

3 D Gi's. 2t o ne c o mit ati;

Fi g u r a 1 9: E m i s s i o n i v e ri fi c a i e d e gli i m p i a n t i P i c c oli E m e ttit o r i p e r s e t t o r e

E mi s si o ni v e rifi c at e p e r s e tt o r e e d a n n o

8 0 0. 0 0 0

7 0 0. 0 0 0  |

6 0 0. 0 0 0
1

5 0 0. 0 0 0 il
#

4 0 0. 0 0 0  }
1

3 0 0. 0 0 0 1

2 0 0. 0 0 0 1

1 0 0. 0 0 0 1

0 1

>

V

x? > > < A G<
v VL

, <5 >

e >

2 0 1 9

E V e ri fi c at e 2 0 1 3 ^ V e ri fi c a t e 2 0 1 4  - a V e ri fi c at e 2 0 1 5  s  V e ri fi c at e 2 0 1 6 s V e ri fi e at e 2 0 1 7  §  V e ri fi c at e 2 0 1 8

o nt e: E! a b o r a z i o n e C a m it e r o R T S, 2 0:. 9
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Figura 20: Andamento delle emissioni verilkate per anno e settore in kt C02 eq. nel m periodo 
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3. Atti vit à n a zi o n ali di g e sti o n e d eli a s e zi o n e it ali a n a d el R e gi str o d eil' U ni o n e

i n s e g uit o all a r e vi si o n e d ell a Dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E a v v e n ut a n el 2 0 0 9, a f ar d at a d al 2 0 1 2 i n It ali a l e 

o p er a zi o ni r el ati v e ai c o nti d ei si n g oli o p er at ori ri e ntr a nti d el c a m p o di a p pli c a zi o n e d el si st e m a di E mi s si o n s 

Tr a di n g E ur o p e o ( E U E T S) s o n o st at e c e ntr ali z z at e i n u n u ni c o r e gi str o, m a nt e n ut o d all a C o m mi s si o n e 

E ur o p e a e c o n di vi s o d a 3 1 p a e si (i 2 8 p a e si d eir u ni o n e pi ù i sl a n d a, Li e c ht e n st ei n e N or v e gi a c h e h a n n o 

a d erit o al si st e m a E U E T S),

C o m e d ett o pr e c e d e nt e m e nt e, il R e gi str o d ell’ U ni o n e è u n a b a n c a d ati o n-li n e or g a ni z z at a i n u n a str utt ur a 

di c o nti el ettr o ni ci i nt e st ati ai p art e ci p a nti all' E U E T S ( g e st ori di i m pi a nti st a zi o n ari, o p er at ori a er ei, tr a d er) e 

a s si mil a bil e a u n si st e m a di i nt er n et b a n ki n g: d o p o l' a c c e s s o a! si st e m a, gli ut e nti h a n n o i a p o s si bilit à di 

vi s u ali z z ar e i pr o pri c o nti, ri c e v er e d a e/ o tr a sf erir e v er s o altri c o nti l e u nit à el ettr o ni c h e a bil a n ci o.

lì R e gi str o d eil' U ni o n e s er v e a g ar a ntir e l' a c c ur at a c o nt a bili z z a zi o n e dì t utt e l e u nit à el ettr o ni c h e ( q u ot e di 

e mi s si o ni e cr e diti d a atti vit à di pr o g ett o) g e n er at e e ril a s ci at e n ell' a m bit o d ell' E U E T S o i n q u ell o d el 

Pr ot o c oll o di K y ot o, m a nt e n e n d o tr a c ci a d ell a l or o pr o pri et à e d ei l or o tr a sf eri m e nti.

S er v e i n oltr e a i s cri v er e l e e mi s si o ni a n n u ali v erifi c at e di ci a s c u n o p er at or e E U E T S e a d a c c ert ar e c h e q u e sti 

a d e m pi a n o ai pr o pri o b bli g hi di c o m p e n s a zi o n e d ell e st e s s e.

N o n si tr att a q ui n di di u n a pi att af or m a di s c a m bi o e l e c o ntr att a zi o ni e s ul a n o d al R e gi str o.

T utt e l e o p er a zi o ni s o n o c o ntr oll at e e a ut ori z z at e d al L o g c e ntr al e d eil' U ni o n e E ur o p e a c h e g ar a nti s c e il 

ri s p ett o d ell e r e g ol e d ell' E U E T S.

L a C o m mi s si o n e E ur o p e a g ar a nti s c e i n oltr e l' el e v at a si c ur e z z a d el si st e m a gr a zi e a u n a m olt e pli cit à di mi s ur e 

v olt e a c o ntr a st ar e att a c c hi i nf or m ati ci, atti vit à fr a u d ol e nt e e cri mi n o s e.

I n b as e all' art. 2 8 d el d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 l'i stit ut o S u p eri or e p er l a pr ot e zi o n e e l a ri c er c a a m bi e nt al e (I S P R A) 

s v ol g e l e f u n zi o ni di a m mi ni str at or e d ell a s e zi o n e it ali a n a d el R e gi str o d eil' U ni o n e.

T al e c o m pit o pr e v e d e l a g e sti o n e d ei c o nti n a zi o n ali e il m a nt e ni m e nt o di t utti q u elli i nt e st ati a gli o p er at ori 

E U E T S, ai v erifi c at ori a c cr e dit ati e all e p er s o n e fi si c h e e gi uri di c h e c h e pr e n d o n o p art e al c o m m er ci o di 

e mi s si o ni s u b as e v ol o nt ari a, n o n c h é l' att u a zi o n e d ell e di s p o si zi o ni d el C o mit at o n a zi o n al e p er l a g e sti o n e 

d ell a Dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e dì q u a nt o pr e vi st o d ai r e g ol a m e nti e ur o p ei s ui r e gi stri.

P er s v ol g er e q u e st e atti vit à, l' a m mi ni str at or e d el R e gi str o p art e ci p a a gli i n c o ntri d el gr u p p o di l a v or o d e gli 

a m mi ni str at ori di r e gi str o e ur o p ei e f a p art e d eil a S e gr et eri a T e c ni c a d el s u d d ett o C o mit at o. 

L' a m mi ni str at or e d el R e gi str o g ar a nti s c e i n oltr e ii s u p p ort o a gli ut e nti, i n p arti c ol ar m o d o d ur a nt e il p eri o d o 

di c o m pti a n c e , tr a mit e u n s er vi zi o di h el p d e s k e l' el a b or a zi o n e di m at eri ali i nf or m ati vi, d o c u m e nti e 

pr o c e d ur e, c h e r e n d e di s p o ni bili s u u n sit o w e b d e di c at o.
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N el 2 0 1 7 e n el 2 0 1 8, oltr e all e c o n s u et e atti vit à di g esti o n e or di n ari a s o pr a m e n zi o n at e, s o n o st at e s v olt e 

atti vit à di c o m u ni c a zi o n e e s u p p ort o a gli ut e nti i n r el a zi o n e ai s e g u e nti e v e nti str a or di n ari: s o n d a g gi o s ull a 

pr o g ett a zi o n e d ell'i nt erf a c ci a ri v olt o a t utti gli ut e nti d ei R e gi str o; a p pli c a zi o n e d el r e g ol a m e nt o U E n. 

2 0 1 6/ 6 7 9 s ull a pri v a c y e s ul tr att a m e nt o d ei d ati p er s o n ali ( G D P R); m o difi c a d ell' U R L di rif eri m e nt o d el 

R e gi str o; v erifi c a tri e n n al e d ei d ati di t utti gii ut e nti e d ei tit oi ari d ei c o nti ( k n o w y o ur c u st o m er c h e c k s),

3. 1. U s o d ei cr e diti d eri v a nti d a atti vit à di pr o g ett o

P er q u a nt o ri g u ar d a l' utili z z o d ei cr e diti d eri v a nti d a atti vit à di pr o g ett o d el Pr ot o c oll o di K y ot o ( C E R e E R U) 

i n a m bit o E U E T S, il r e g ol a m e nt o C E 3 8 9/ 2 0 1 3 ( s e zi o n e 6 ) pr e v e d e l a p o s si bilit à di s c a m bi ar e gli st e s si c o n 

q u ot e i n b as e a q u a ntit ati vi a m mi s si bili c al c ol ati p er ci as c u n i m pi a nt o/ o p er at or e a er e o.

L e q u ot e ott e n ut e i n s e g uit o all o s c a m bi o v e n g o n o p oi utili z z at e d a gli o p er at ori ai fi ni d ell a c o m pli a n c e  e/ o 

d el tr a di n g.

N el c or s o d e H' a n n o 2 0 1 7 e d e! 2 0 1 8 l' a m m o nt ar e c o m pl e s si v o di cr e diti s c a m bi ati d a gli o p er at ori it ali a ni è 

st at o ri s p etti v a m e nt e di 1. 3 3 0. 3 3 9 t o n n ell at e di C 0 2 e di 5. 1 4 0, 9 1 0 t o n n ell at e dì C 0 2.
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4. S a n zi o ni irr o g at e d ai C o mit at o n el c or s o d e gli a n ni 2 0 1 7 e 2 0 1 8

4. 1. L e s a n zi o ni irr o g at e

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 7 s o n o st ati a d ott ati n. 5 8 v er b ali di a c c ert a m e nt o ai s e n si d eli a l e g g e n. 6 8 9/ 1 9 8 1 

p er vi ol a zi o ni d e gli o b bli g hi pr e vi sti d al d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3 ( e i n p arti c ol ar e d eir arti c ol o 3 6 e 3 8). Di q u e sti 

v er b ali s a n zi o n at ori n. 1 5 s o n o st ati a d ott ati n ei c o nfr o nti di o p er at ori a er ei e n. 4 3 n ei c o nfr o nti di i m pi a nti 

fi s si.

DI q u e sti s o g g etti s a n zi o n ati, al c u ni h a n n o ri c e v ut o pi ù di u n a s a n zi o n e, q ui n di i s o g g etti s a n zi o n ati s o n o i n 

t utt o :

1 1  o p er at ori a er ei,

2 6 I m pi a nti fi s si;

~  7 pi c c oli e m ettit ori.

Al c u ni v er b ali, s o n o st ati a d ott ati p er s a n zi o n ar e pi ù vi ol a zi o ni c o nt e st u al m e nt e, q ui n di, f a c e n d o rif eri m e nt o 

all a ti p ol o gi a di vi ol a zi o ni, p os s o n o e s s er e i n di vi d u at e i e s e g u e nti ti p ol o gi e di i n a d e m pi m e nt o:

n, 5 c a si dì m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell a c e s s a zi o n e t ot al e d ell' atti vit à ai s e n si d eil' art. 2 4, d.l gs. n. 

3 0/ 2 0 1 3;

n. 1 5 c a si di m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell a c e s s a zi o n e p ar zi al e d ell' atti vit à ai s e n si d ell' art. 2 5, d.l gs. 

n. 3 0 / 2 0 1 3;

n. 1 2 c a si di m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni ai s e n si d eir art. 3 4, d.l gs. n. 3 0 / 2 0 1 3;

n. 9 c a si di m a n c at a r e stit u zi o n e d ell e e mi s si o ni ai s e n si d ell' art. 3 2, d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 1 c as o di e s er cì zi o di u n' atti vit à el e n c at a ail' all e g at o I d el d.l g s. n. 3 0/ 2 0 1 3 s e n z a a ut ori z z a zi o n e ai 

s e n si d e gli artt. 4 e 1 3, d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 9 c a si di s a n zi o ni n ei c o nfr o nti dì o p er at ori a er ei p er m a n c at o i n vi o d ei pi a n o di m o nit or a g gi o al 

s e n si d el K art. 1 0, d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 2  c a si di s a n zi o ni a d i m pi a nti di ri d ott e di m e n si o ni p er m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni ai 

s e n si d ell' art. 3 6, c o m m a 1 0-t er, l ett. c), d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 2  c asi di s a n zi o ni a d i m pi a nti di ri d ott e di m e n si o ni p er m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d el pi a n o di 

m o nit or a g gi o ai s e n si d ell' art. 3 6, c o m m a 1 0-t er, l ett. b), d.l gs. n. 3 0 / 2 0 1 3;

n. 3 c a si di i m pi a nti di ri d ott e di m e n si o ni c h e h a n n o e m e s s o u n a q u a ntit à di e mi s si o ni s u p eri or e a 

q u ell a d et er mi n at a ai s e n si d ell' art. 3 6, c o m m a 1 0- bi s e art. 3 8, c o m m a 4, d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3.
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L e s a n zi o ni p a g at e a m m o nt a n o c o m pl e s si v a m e nt e a n. 1 6, dì c ui n. 3 r el ati v e a d o p er at ori a er ei, n. 3 r el ati v e 

a i m pi a nti di ri d ott e di m e n si o ni e n. 1 0  r el ati v e a d i m pi a nti fi s si.

L e s a n zi o ni ar c hi vi at e m e di a nt e pr o v v e di m e nt o f or m al e ( or di n a n z a di ar c hi vi a zi o n e) p er m oti vi di v er si 

d all' a v v e n ut o p a g a m e nt o d ell a s a n zi o n e a m mi ni str ati v a a m m o nt a n o a n. 1 4.

A v v er s o i v er b ali a d ott ati n el c or s o d eir a n n o 2 0 1 7 è st at o pr o p ost o ri c or s o gi uri s di zi o n al e s ol o n ei c o nfr o nti 

d el v er b al e di a c c ert a m e nt o n. 4 5/ 2 0 1 7, il q u al e t utt a vi a n o n è st at o s u c c e s si v a m e nt e d e p o sit at o pr es s o il 

T A R c o m p et e nt e, c o m e c o m u ni c at o d air A w o c at ur a G e n er al e d ell o St at o c o n n ot a pr ot. 3 6 3 2/ C L E d el 

1 4. 0 3. 2 0 1 8.

N el c or s o d ell' a n n o 2 0 1 8 s o n o st ati a d ott ati n. 1 4 v er b ali di a c c ert a m e nt o ai s e nsi d eli a l e g g e n. 6 8 9/ 1 9 8 1 

p er vi ol a zi o ni d e gli o b bli g hi pr e vi sti d al d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3. Di q u e sti v er b ali s a n zi o n at ori n. 1 0 s o n o st ati 

a d ott ati n ei c o nfr o nti di o p er at ori a er ei e n. 4 n ei c o nfr o nti di i m pi a nti fi s si.

Q u a nt o all a ti p ol o gi a di vi ol a zi o n e s a n zi o n at a, c o n si d er a n d o c h e i n al c u ni c a si l o st es s o v er b al e c o nti e n e pi ù 

di u n a s a n zi o n e c o n rif eri m e nt o a di v er s e vi ol a zi o ni c o m m e s s e d all o st e s s o s o g g ett o, si r a p pr e s e nt a q u a nt o 

s e g u e:

n. 1 c as o di p er m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell a c e s s a zi o n e t ot al e d ell' atti vit à ai s e n si d ell' art. 2 4, d.l gs, 

n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 1 c as o di m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell a c e s s a zi o n e p ar zi al e d ell' atti vit à ai s e n si d ell' art. 2 5, d.l gs. 

n. 3 0/ 2 0 1 3;

n. 1 0 c asi di m a n c at a r e stit u zi o n e d ell e e mi s si o ni ai s e n si, d eir art. 3 2, d.l gs, n. 3 0/ 2 0 1 3; 

n. 6  c a si di m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d ell e e mi s si o ni ai s e n si d ell' art. 3 4, d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3; 

n. 5 c a si di m a n c at a c o m u ni c a zi o n e d el pi a n o di m o nit or a g gi o ( o p er at or e a er e o);

Di q u e sti, n. 4 c asi di s a n zi o n at ori ( n. 6/ 2 0 1 8, n. 7/ 2 0 1 8 e n. 1 4/ 2 0 1 8) s o n o st ati ar c hi vi ati,

S ol o u n v er b al e s a n zi o n at o n e ( n. 4/ 2 0 1 8) è st at o p a g at o.

4. 2, Criti cit à r el ati v e al si st e m a s a n zi o n at ori o

L' a p pli c a zi o n e d ell a di s ci pli n a s a n zi o n at ori a pr e vi st a d air arti c oi o 3 6 d el d.l gs, n. 3 0/ 2 0 1 3 e il r el ati v o 

pr o c e di m e nt o v olt o all' a c c ert a m e nt o e all a c o nt e st a zi o n e d ell'ill e cit o, ai s e n si d ell a l e g g e n. 6 8 9/ 1 9 8 1, h a n n o 

e vi d e n zi at o al c u n e criti cit à:

a) I m p ort o e m o d ul a bilit à d ell a p e n a p e c u ni ari a
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Pr eli mi n ar m e nt e, d a u n p u nt o di vi st a s o st a n zi al e, si s e g n al a c h e il d e cr et o l e gi sl ati v o di r e c e pi m e nt o n, 

3 0/ 2 0 1 3, pr e v e d e p er l'i p ot e si i n c ui v e n g a e s er cit at a u n' atti vit à s o g g ett a a d E T S s e n z a l a pr e s critt a 

a ut ori z z a zi o n e l' a p pli c a zi o n e di u n a s a n zi o n e a m mi ni str ati v a p e c u ni ari a d a 2 5. 0 0 0 e ur o a 2 5 0, 0 0 0 e ur o 

a u m e nt at a, p er ci a s c u n a t o n n ell at a di bi os si d o di c ar b o ni o e q ui v al e nt e e m e s s a, di 1 0 0 e ur o ( cfr. art. 3 6, 

c o m m a 1, d.l g s. n, 3 0 / 2 0 1 3). A n al o g a m e nt e, il c o m m a 6 , d el pr e d ett o arti c ol o 3 6, m a i n q u a nt o c a s o a n c h e 

l a dir etti v a E T S aìl' a rt 1 6 c o m m a 3, s a n zi o n a il g e st or e d ell'i m pi a nt o m u nit o di a ut ori z z a zi o n e all e e mi s si o ni 

di g as a d eff ett o s err a o l' o p er at or e a er e o a m mi ni str at o d all'It ali a c h e, e ntr o il 3 0 a pril e di o g ni a n n o, n o n 

r e stit ui s c e u n a m m o nt ar e dì q u ot e di e mi s si o ni p ari ail e e mi s si o ni eff etti v a m e nt e ril a s ci at e i n at m o sf er a c o n 

u n a s a n zi o n e a m mi ni str ati v a p e c u ni ari a di e ur o 1 0 0  p er o g ni q u ot a n o n r e stit uit a.

L a s a n zi o n e c o sì c o m e str utt ur at a n o n c h é l'i m p ort o st e s s o d ell a p e n a p e c u ni ari a d a a p pli c ar e a s e g uit o 

d ell' a c c ert a m e nt o d ell a vi ol a zi o n e h a n n o p ost o ( e t utt' or a p o n g o n o) d ei pr o bl e mi a p pli c ati vi di n o n p o c o 

c o nt o.

P er q u a nt o c o n c er n e l'i p ot e si di e s er ci zi o s e n z a a ut ori z z a zi o n e, l'i m p ort o d ell a s a n zi o n e, e d i n p arti c ol ar e l a 

p art e v ari a bil e, n o n è c o m mi s ur at o all e eff etti v e c a p a cit à e c o n o mi c h e d ell' a ut or e d ell'ill e cit o, m a 

e s cl u si v a m e nt e all a q u a ntit à di e mi s si o ni pr o d ott e. Olf atti, s al v o l a p o s si bilit à di d et er mi n ar e l a v o c e fi s s a 

d ell a s a n zi o n e tr a u n mi ni m o e u n m a s si m o, i n a p pli c a zi o n e d ei p ar a m etri di c ui all' arti c ol o 1 1  d ell a l e g g e n. 

6 8 9/ 1 9 8 1, l a s a n zi o n e è q u a ntifi c at a e s cl u si v a m e nt e i n b as e al n u m er o d ell e e mi s si o ni ril a s ci at e i n at m o sf er a, 

n u m er o m olti pli c at o p er l'i m p ort o fi s s o di 1 0 0 e ur o. Ci ò p u ò d ar l u o g o (i n t al s e n s o l a c a si sti c a h a f or nit o 

pr o v a di ci ò) a s a n zi o ni e s or bit a nti d e b or di n e di s v ari ati mili o ni di e ur o, c h e p os s o n o p ort ar e, i n t al u ni c a si, 

p er si n o al di s s e st o e c o n o mi c o d e gli o p er at ori s a n zi o n ati.

A n al o g h e c o n si d er a zi o ni v al g o n o p er l'i p ot e si di o m e s s a r e stit u zi o n e.

I nf atti, sì c o n si d eri c h e l a n or m ati v a, n el c a s o dì o m e s s a r e stit u zi o n e ( art. 3 6, c o m m a 6 ), n o n di s ci pli n a 

l'i p ot e si i n c ui vi si a st at o u n m er o rit ar d o d ell' o p er at or e, o v v er o si a n o n è c o nt e m pl at a l'i p ot e si ( p al e s e m e nt e 

m e n o gr a v e) i n c ui il g e st or e r e stit ui s c e l e q u ot e oltr e iì t er mi n e di s c a d e n z a p ur di s p o n e n d o s ul c o nt o di u n 

n u m er o di q u ot e s uffi ci e nt e p er a d e m pi er e ali' o b bli g o n el ri s p ett o d ei t er mi ni pr e vi sti. I n altr e p ar ol e, p u ò 

v erifi c ar si c h e l' o p er at or e, a c a u s a dì di s g ui di o m er e di m e nti c a n z e, r e stit ui s c a l e q u ot e  d o v ut e s ol a m e nt e 

al c u ni gi or ni oltr e il t er mi n e di l e g g e i n c orr e n d o n ell a st e s s a s a n zi o n e di c ol ui c h e n o n r e stit ui s c e aff att o l e 

q u ot e.

SI tr att a di u n' e v e nt u alit à, a n c h e i n q u e st o c a s o, c h e è st at a c o n cr et a m e nt e ri s c o ntr at a n el c or s o d e gli a n ni.

L a pr e s e n z a di u n a s a n zi o n e p e c u ni ari a fi s s a e n o n m o d ul a bil e, p ari a 1 0 0 e ur o p er o g ni q u ot a n o n r e stit uit a, 

i m p e di s c e, I n c o n cr et o, all' A ut orit à N a zi o n al e di e s er cit ar e il pr o pri o p ot er e di s cr e zi o n al e, di t al c h é n o n è 

p o s si bil e i n di vi d u ali z z ar e l a s a n zi o n e m o d ul a n d o n e l' e ntit à all a l u c e d ell a ti p ol o gi a e gr a vit à d eli a vi ol a zi o n e, 

n o n c h é all'i nt e n sit à d ell' el e m e nt o s o g g etti v o ( si v e d a C ort e C o st. n. 2 9 9 d el 1 9 9 2, c o n rif eri m e nt o all' e ntit à
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d ell e s a n zi o ni p e n ali; si v e d a a n c h e art. 1 1 d ell a l e g g e n. 6 8 9 d el 1 9 8 1, c o n rif eri m e nt o all' esi g e n z a di u n a 

c o m mi s ur a zi o n e di s cr e zi o n al e d ell a s a n zi o n e a m mi ni str ati v a p e c u ni ari a).

b) P er ci ò c h e c o n c er n e il s ett or e a vi a zi o n e si e vi d e n zi a n o ult eri ori criti cit à di s e g uit o ri p ort at e:

-  Pr o bl e m ati c h e c o n n e s s e airi n di vi d u a zi o n e a n n u al e d e gli A. O s, i n cl u si o e s cl u si d al c a m p o di 

a p pli c a zi o n e d ell a n or m ati v a E T S 7

Ai s e n si d ell a n or m ati v a i n vi g or e, u n o p er at or e a er e o p u ò e s s er e o m e n o i n cl u s o n el c a m p o di a p pli c a zi o n e 

s ull a b as e d ell' atti vit à di tr a s p ort o a er e o eff etti v a m e nt e s v olt a e s ull a b as e d ei q u a ntit ati vi di e mi s si o n e di 

C 0 2. L a ril e v a zi o n e di t al e atti vit à e d ei q u a ntit ati vi di e mi s si o n e vi e n e eff ett u at a attr a v er s o l a b a n c a d ati di 

E ur o c o ntr ol, c h e vi e n e c o nti n u a m e nt e a g gi or n at a c o n p os si bili s e n si bili m o difi c h e d ei d ati i n e s s a c o nt e n uti. 

T ali m o difi c h e d ei d ati d a p art e dì E ur o c o ntr ol p os s o n o a v v e nir e i n q u aì si a si m o m e nt o p oi c h é n o n t e n g o n o 

c o nt o d ell e t e m pi sti c h e pr e vi st e d all a n or m ati v a E T S, c a u s a n d o i n q u e st o m o d o u n a i n c ert e z z a di f o n d o cir c a

il d at o c h e d et er mi n a a d e s e m pi o l'i n cl usi o n e n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a dir etti v a.

Ci ò h a c o m p ort at o c h e p er al c u ni c asi si è r es o n e c e s s ari o "ri v e d er e " pr o c e di m e nti s a n zi o n at ori, a p erti n o n 

c orr ett a m e nt e p oi c h é f o n d ati s u d ati err ati.

■  Pr o bl e m ati c h e c o n n e s s e all a c o nt e st a zi o n e d eil e vi ol a zi o ni a d o p er a d e gli o p er at ori a er ei e xtr a U E

Al c u ni o p er at ori a er ei i n cl u si n el c a m p o di a p pli c a zi o n e d ell a n or m ati v a E T S s o n o di n a zi o n alit à e xtr a U E e 

s o n o o p er at ori n o n c o m m er ci ali, eff ett u a n o ci o è atti vit à a er e a pri v at a, T ali o p er at ori a er ei, c h e utili z z a n o 

s olit a m e nt e a er o m o bili di pi c c ol e di m e n si o ni, n o n s o n o pr e s e nti n el r e gi str o d ell o St at o di a p p art e n e n z a, i n 

q u a nt o o p er a n o s e n z a n e c e s sit à di di s p orr e dì u n a Li c e n z a di e s er ci zi o c h e c o n s e nt a l or o di o p er ar e tr a s p ort o 

p u b bli c o di p as s e g g eri. Q u e st a f atti s p e ci e r e n d e di diffi cil e i n di vi d u a zi o n e l a s e d e l e g al e d e gli o p er at ori a er ei 

i n q u e sti o n e ai fi ni d ell a n otifi c a d ell e c o m u ni c a zi o ni uffi ci ali, c o m e a d e s e m pi o l e c o nt e st a zi o ni e d e gli 

a d e m pi m e nti c o n s e g u e nti i n c a s o di i n ott e m p er a n z a d ell a n or m a.

P ost o c h e, s e c o n d o l a C ort e di c a s s a zi o n e 3, l' or di n a n z a-i n gi u n zi o n e e x l e g e 2 4 n o v e m br e 1 9 8 1 n. 6 8 9 è u n 

tit ol o p ar a gi u di zi al e, i n t utt o e p er t utt o a s si mil a bil e, q u a nt o all a n at ur a e a gli eff etti, al d e cr et o i n gi u nti v o 

i m m e di at a m e nt e e s e c uti v o, t utt a vi a, n el c a s o i n c ui il l' o p er at or e a er e o a b bi a s e d e l e g al e i n u n p a e s e e xtr a 

U E, l' e sit o d ell a pr o c e d ur a e s e c uti v a pr e s e nt a, a d o g gi, p arti c ol ari criti cit à: o c c orr e v erifi c ar e, di v olt a i n v olt a, 

l a s u s si st e n z a di u n a c o n v e n zi o n e bil at er al e c h e g ar a nti s c a l a t ut el a d el cr e dit o i n a m bit o i nt er n a zi o n al e. I n 

m a n c a n z a di a c c or di o tr att ati i nt er n a zi o n ali si gl ati d al n o str o P a es e 4, p otr e b b e a c c a d er e c h e, p ur s u s si st e n d o 

u n a s e nt e n z a dì c o n d a n n a o v v er o u n d e cr et o i n gi u nti v o - al q u al e è a s si mil at a l' or di n a n z a-i n gi u n zi o n e e x l e g e 

n. 6 8 9/ 1 9 8 1 - n ei c o nfr o nti di u n d e bit or e str a ni er o, n o n si a p os si bil e r e c u p er ar e c o n cr et a m e nt e il pr o pri o 

cr e dit o, i n q u a nt o il pr o v v e di m e nt o ott e n ut o n o n vi e n e ri c o n o s ci ut o n el p a es e d el d e bit or e,

3 C ass., 2 6 o t t o br e 1 9 6 1, n. 1 1 4 2 1, i n m oti v a zi o n e; C ass., 2 o t t o br e 1 9 9 1, n. 1 0 2 6 9, I n m oti v a zi o n e; C ass., 2 4 s e t t e m br e 1 9 9 1, rt, 9 9 4 4, i n 

m oti v a zi o n e, ri c hi a m a t e d a C ass., S e z, u n., 1 7 n o v e m b r e 2 0 1 6, n. 2 3 3 9 7, i n m oti v a zi o n e, § 9.

4 Cfr.sit o d el Mi ni s t e r o d ell a gi usti zi a.
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P ert a nt o, si a l a n otifi c a d el v er b al e di a c c ert a m e nt o c h e d ell' or di n a n z a i n gi u n zi o n e ( q u al or a ail a n otifi c a d el 

v er b al e n o n a b bi a f att o s e g uit o il p a g a m e nt o i n mi s ur a ri d ott a o l' o p p o si zi o n e i n vi a a m mi ni str ati v a o 

gi u di zi al e), e l a s u c c e s si v a e s c u s si o n e d ei cr e diti p e c u ni ari i vi a c c ert ati e c o nt e st ati, n ei c o nfr o nti di o p er at ori 

c h e n o n h a n n o s e d e l e g al e n el t errit ori o n a zi o n al e o U E, n o n s o n o di s e m pli c e att u a zi o n e.

C o n l a c o n s e g u e n z a c h e i n t ali c a si, s al v o l o s p o nt a n e o r a v v e di m e nt o d ell' o p er at or e e xtr a U E, i v er b ali di 

a c c ert a m e nt o e l e or di n a n z e di i n gi u n zi o n e si ri v el a n o str u m e nti p o c o effi c a ci.

P er c er c ar e di li mit ar e gli eff etti d ell e criti cit à s o pr a ri p ort at e si è c er c at o di i nt e n sifi c ar e l e c o m u ni c a zi o ni 

c o n gli o p er at ori a er ei str a ni eri i n p arti c ol ar e, al fi n e di s u p p ort arli n ell a c o m pr e n si o n e d ell a n or m ati v a e d el 

ri s p ett o d ell e s c a d e n z e d a e s s a pr e vi st e.

R e st a p er altr o il f att o c h e gli o p er at ori a er ei str a ni eri d o vr e b b er o el e g g er e d o mi cili o s ul t errit ori o it ali a n o, 

c o m e p er altr o pr e vi st o d al d.l gs. n. 3 0/ 2 0 1 3, c os a c h e è a v v e n ut a s olt a nt o i n p o c hi s si mi c asi a d o g gi. L a 

m a n c at a el e zi o n e di d o mi cili o i n It ali a r e n d e c ert a m e nt e pi ù c o m pl es si i r a p p orti e l a r e p eri bilit à di t ali 

o p er at ori. S ar e b b e a u s pi c a bil e l'i ntr o d u zi o n e di u n a s p e cifi c a s a n zi o n e p er gli o p er at ori a er ei a m mi ni str ati 

d all'It ali a c h e n o n el e g g o n o d o mi cili o n el t errit ori o it ali a n o.
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5. A st e di q u ot e di e mi s si o n e

L a Dir etti v a " E mi s si o n s Tr a di n g" air art. 1 0 s a n ci s c e d al 2 0 1 3 l a v e n dit a all' a st a d eil e q u ot e di e mi s si o n e c o m e 

ult eri or e m et o d o di all o c a zi o n e d ei diritti a d e m ett er e, L'It ali a, attr a v er s o u n a pr o c e d ur a di a p p alt o c o n gi u nt o 

e ur o p e o, h a s el e zi o n at o l a pi att af or m a c o m u n e s ull a q u al e si s v ol g o n o l e a st e. I pr o v e nti v e n g o n o 

s u c c e s si v a m e nt e r e di stri b uiti a gli St ati M e m bri, L' atti vit à n o n è q ui n di s v olt a d al C o mit at o E T S t utt a vi a si 

riti e n e util e f or nir e u n q u a dr o d'i n si e m e d e v' a n d a m e nt o e i ri s ult ati d ell a v e n dit a d ell e q u ot e E T S.

Ri s ult ati 2 0 1 7

N el c or s o d e! 2 0 1 7, ì v ol u mi di E U A c o m pl e s si v a m e nt e m e s si air a st a s u t utt e l e pi att af or m e s o n o cr e s ci uti,

ri s p ett o all' a n n o pr e c e d e nt e, di cir c a 2 3 6 mili o ni di q u ot e, os si a d el + 3 3 %, pri n ci p al m e nt e p er vi a d ell a fi n e 

d el b a c kf o a di n g,  c h e n el 2 0 1 6 a v e v a ri d ott o i v ol u mi all' a st a di 2 0 0 mili o ni di E U A. S o n o st at e c oll o c at e 

all' ast a d a gli St ati M e m bri u n t ot al e di 9 5 1 mili o ni di E ur o p e a n U ni o n Atl o w a n c es  ( E U A) e cir c a 4, 7 mi n di 

E ur o p e a n U ni o n All o w o n c e s A vi ati o n  ( E U A A).

L e pri m e h a n n o g e n er at o pr o v e nti p er q u a si 5, 5 mili ar di di e ur o, i n a u m e nt o di cir c a 1, 8 ml d di e ur o ri s p ett o 

ai 2 0 1 6 gr a zi e all' a u m e nt o c o n gi u nt o di v ol u mi e pr e z zi, l e s e c o n d e p er oltr e 3 4 mili o ni di e ur o.

F i g u r a 2 1: P r o v e n t i E U A n el 2 0 1 7  p e r S t a t o M e m b r o

F i g u r a 2 2 : P r o v e n t i E U A A n el 2 0 1 7  p e r S t a t o M e m b r o
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F o n t e: G S E, R a p p o r t o A st e C O;:,, 2 0 i ’7j

L'It ali a n el 2 0 1 7 h a c oll o c at o oltr e 9 4, 7 mili o ni di E U A, c o n pr o v e nti p er oltr e 5 4 5 mili o ni di e ur o. S o n o st at e 

i n oltr e c oll o c at e 5 9 0 mil a E U A A, r e ali z z a n d o oltr e 4, 2 mili o ni di e ur o, i ri c a vi d ell'It ali a r el ati vi all e E U A 

r a p pr e s e nt a n o II 9, 9 3 % d el t ot al e d ei pr o v e nti r e ali z z ati s u t utt e l e pi att af or m e n ell o st e s s o p eri o d o, e il P a e s e 

si c o nf er m a t er z o p er v ol u mi l e g ati all e E U A e q u art o ri s p ett o all e E U A A.

Di s e g uit o u n gr afi c o c h e r a p pr e s e nt a il c o nfr o nt o tr a pr e z zi e v ol u mi d ell e E U A s ul m er c at o pri m ari o ( a st e) e 

s e c o n d ari o s p ot ( E E X e d I C E) n el 2 0 1 7

F o ni e: El a b o r a zi o n e 6 S E s u d oti i h or n s o n R e ut e r s

Ri s ult ati 2 0 1 8
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N el c or s o d el 2 0 1 8, i v ol u mi dì E U A c o m pl e s si v a m e nt e m e s si all’ a st a s u t utt e l e pi att af or m e h a n n o 

g e n er at o, p er t utti gli St ati m e m bri, pr o v e nti p er 1 4, 1 mili ar di d' e ur o, c o n u n a m pi o a u m e nt o di cir c a 8, 6 

mili ar di di e ur o ri s p ett o al 2 0 1 7 ( + 1 5 6 %), gr a zi e all' a u m e nt o d el pr e z z o m e di o p o n d er at o s ui v ol u mi, 

p a s s at o d a 5, 7 7 e ur o n el 2 0 1 7 a 1 5, 3 9 e ur o n el 2 0 1 8.

I v ol u mi s o n o al c o ntr ari o di mi n uiti n el 2 0 1 8, ri s p ett o al 2 0 1 7, pri n ci p al m e nt e p er l a ri d u zi o n e a n n u al e d el 

t ett o e mi s si v o e ur o p e o ( c o p) e p er l a p o sti ci p a zi o n e d ell e a st e t e d e s c h e d a m et à n o v e m br e 2 0 1 8 a i nì zi o 

2 0 1 9, Il q u a ntit ati v o di E U A m e s s o all' a st a c o m pl e s si v a m e nt e d a t utt e l e pi att af or m e, p er c o nt o d e gli St ati 

m e m bri, è p ert a nt o l e g g er m e nt e di mi n uit o, p as s a n d o d a cir c a 9 5 1, 2 mili o ni di E U A a 9 1 5, 8 mili o ni. S o n o 

st at e, i nfi n e, c oll o c at e all' a st a d a gli St ati M e m bri u n t ot al e di 5, 6 mili o ni di E ur o p e a n U ni o n All o w a n c e s  

A vi ati o n  ( E U A A), i n cr e s cit a ri s p ett o al 2 0 1 7 ( cir c a + 0, 9 mili o ni).

F i g u r a 2 3: P r o v e n t i E U A n el  2 0 1 8  p e r S l a t o M e m b r o

F i g u r a 2 4: P r o v e n t i E U A A n el 2 0 1 8  p e r S t a t o M e m b r o

4 3

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a

X VIII  L E G I S L A T U R A — DI S E G N I  D I  L E G G E  E  R E L A Z I O N I — D O C U M E N T I — D O C . C C L V I  N . 1

–     4 3    –



F o n t e: G S E, R a p p o r t o A st e G C b, 2 0 1 8 )

L'It ali a n el 2 0 1 8 h a c oll o c at o cir c a 9 3 mili o ni di E U A, a d u n pr e z z o m e di o p o n d er at o di 1 5, 4 3 e ur o, c o n 

pr o v e nti p er oltr e 1, 4 mili ar di di e ur o ( cir c a il tri pl o di q u a nt o i n c a s s at o n et 2 0 1 7 -  cfr. p ar a " Ri s ult ati 2 0 1 7 "). 

S o n o st at e, i n oltr e, c oll o c at e 6 9 9. 5 0 0 E U A A, 1 0 9, 5 mil a q u ot e i n pi ù d el 2 0 1 7, a d u n pr e z z o m e di o p e s at o di 

1 8, 9 0 e ur o, r e gi str a n d o pr o v e nti a vi a zi o n e c o m pl e s si v a m e nt e p ari a 1 3, 2 mili o ni d' e ur o.

I ri c a vi d ell'It ali a r el ati vi all e E U A r a p pr e s e nt a n o cir c a il 1 0 % d el t ot al e d ei pr o v e nti r e ali z z ati s u t utt e l e 

pi att af or m e n ell o st e s s o p eri o d o: il P a e s e si c o nf er m a t er z o p er v ol u mi l e g ati all e E U A e q u art o ri s p ett o all e 

E U A A.

P er d ett a gli s ull e atti vit à di c oll o c a m e nt o e l' a n ali si d ell' a n d a m e nt o d ell e a st e si v e d a il R a p p o rt o G S E s ull e  

a st e di q u ot e dì e mi s si o n e 2 0 1 8 S.

Di s e g uit o u n gr afi c o c h e r a p pr e s e nt a il c o nfr o nt o tr a pr e z zi e v ol u mi d ell e E U A s ul m er c at o pri m ari o ( a st e) e 

s e c o n d ari o s p ot ( E E X e d I C E) n el 2 0 1 8

5 Cfr. G S E, R a p p ort o s ull e Ast e di q u ot e e ur o p e e di e mi s si o n e, 1 5/ 2/ 2 0 1 9, di s p o ni bil e a n c h e s u 
< htt p s:// w w w. g $ e.Ìt/ d o c u m e nt L sit e/ D o c u m e nti % 2 0 G S E/ R a p p orti % 2 0 A S T E % 2 0 C 0 2/ 1 9 0 2 2 8 _ R a p p ort oj 3 S E _ A st e_ A N 

N U A L E_ 2 0 1 8_J 5 U 8 B L! C O. p df >
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S E N A T O D E L L A R E P U B B LI C A 
S e gr et ari at o G e n er al e

2 3 AGO. 2019
M I N I S T E R O D E L L' A M B I E N T E E D E L L A T U T E L A  

D E L T E R R I T O R I O E D E L M A R E  

U f fi ci di dir ett a c oll a b o) a zi o n e d el Mi ni str o

R E G I S T R O U F F I C I A L E - U S C I T A

P r ot. 0 0 1 9 6 3 9 U D C M d el 2 2 / 0 8 / 2 0 1 9

( '

V i

k k x X _ r

l o E u r o p e a n U ni o n E mis si o n s T r a di n g S c h e m e  ( E U E T S) è il sist e m a p er l o s c a m bi o di 

q u ot e di e mis si o n e di g as s err a fi n ali z z at o all a ri d u zi o n e n ell’ U ni o n e e ur o p e a d ell e e mi ssi o ni n ei

s ett ori e n er gi v ori o pr o d utt ori di e n er gi a e di s ci pli n at o d all a Dir etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e s u c c es si v e 

m o difi c a zi o ni ( dir etti v a E T S),

L' E U E T S è u n sist e m a " c a p &tr a d e "  p er c h é fì s s a u n t ett o m as si m o ( "c a p ") all a q u a ntit à 

t ot al e di e mi ssi o ni c o n s e ntit e d a p art e di t utti i s o g g etti vi n c ol ati d al sist e m a, m a c o n s e nt e ai

d all a n or m ati v a. Il c a p,  q u a ntit ati v o t ot al e d ell e q u ot e i n cir c ol a zi o n e n el Sist e m a, è d efi nit o a

A li v ell o n a zi o n al e, l' E U E T S r e g ol a oltr e 1. 0 0 0 i n st all a zi o ni, n el c a m p o d ell a pr o d u zi o n e di 

el ettri cit à, atti vit à e n er g eti c h e, pr o d u zi o n e e tr a sf or m a zi o n e d ei m et alli, c e m e nt o, c er a mi c a e 

l at eri zi, v etr o, c art a, all u mi ni o, c hi mi c a. A q u esti i m pi a nti si a g gi u n g o n o cir c a 1 3 0 “ pi c c oli 

e m ettit ori ”, o s si a i m pi a nti c o n e mi ssi o ni i nf eri ori a 2 5. 0 0 0 t o n n ell at e di C C h e q, d ot ati di u n a 

p ot e n z a t er mi c a i n st all at a i nf eri or e a 3 5 M W.

D al 2 0 1 2 s o n o i n oltr e i n cl usi n ell o s c h e m a a n c h e gli o p er at ori a er ei.

Ai s e nsi d ell’art. 4 c o m m a 3 d el d e cr et o l e gi sl ati v o n. 3 0 d el 1 3 m ar z o 2 0 1 3, c h e r e c e pi s c e 

n ell’ or di n a m e nt o it ali a n o l a dir etti v a E T S, tr a s m ett o l a R el a zi o n e s ull e atti vit à s v olt e n el bi e n ni o 

2 0 1 7- 2 0 1 8 d al C o mit at o n a zi o n al e p e r l a g esti o n e d ell a di r etti v a 2 0 0 3/ 8 7/ C E e p e r il s u p p o rt o  

n ell a g e sti o n e d ell e atti vit à dì p r o g ett o d el P r ot o c oll o di K y ot o  ( C o mit at o E T S), A ut orit à n a zi o n al e 

c o m p et e nt e p er P att u a zi o n e d ell a dir etti v a E T ^

p art e ci p a nti di a c q ui st ar e e v e n d er e s ul m er c at o St r a d e ")  diritti di e mis si o n e di C O2 ( " q u ot e ”) i n 

c orri s p o n d e n z a d ell e e mi ssi o ni pr o d ott e d a ci as c u n o, al fi n e di ris p ett ar e gli a d e m pi m e nti pr e visti

li v ell o e ur o p e o i n f u n zi o n e d e gli o bi etti vi di ri d u zi o n e d ei g as a d eff ett o s err a.

Al Pr e si d e nt e d el S e n at o d ell a R e p u b bli c a 
S e n. M ari a Eli s a b ett a Al b erti C as ell ati 
P al a z z o M a d a m a
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Sì

C a m e r a d ei  D e p ut ati S e n at o d ell a  R e p u b bli c a
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